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Megjelenik minden nap a hétfő éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal |

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A sterkeez tőség kéziratok visszaadására 
vagy megérzésére nem vállalkosik.

Előfizetések és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendő!.

Egye» Him ára S filter.

NAGYVARAD, okt. 13.

Jubileum.
Pusztában bolyongott a nép. Hazát 

keresett. Jövője egy prófétalelkü vezér ke­
zében volt, jelenét izgatók, rövidlátó de­
magógok zavarták.

Ha viz kellett, ha ételük elfogyott, ha 
veszély környékezte, futott a vezérhez, 
kinek hite, reménye, népe iránti csodás 
szeretete mindig kész volt tenni, mindent 
ki tudott elégíteni.

A szomjasnak vizet fakasztott, man­
nát nyújtott az éhezőnek s rendithetlen 
hitével felemelte a csüggedőket.

Végre forduló ponthoz értek. Azon 
helyhez, hol megszűnik a bolyongás és 
megkezdődik az ut az uj hazába.

A vezér letelepítette népét, miután 
étel, ital és reménynyel ellátta s maga 
felment a hegyre imádkozni a népért. Mig 
ő fennjárt, az izgatók bátorságra kaptak 
és leszáltak a néphez, suttogni, csábítani.

Oda lent szövetséget kötött a vezér az 
Úrral. Ha el nem hagyjátok utaim, vele­
tek leszek és megtartalak titeket s hazá­
tokat örökre. íme parancsaim a szövetség 
szövege vidd a népnek.

Boldog volt a vezér. Arcza ragyogott 
a boldogságtól. Azon tudattól, hogy né­
pének léte örökre biztosítva van. Sietve 
szállt le a hegyről a völgybe a szent kő­
táblákkal, a völgybe, hol a népet hagyta.

És látta a népet, látta összegyűlni, 

látta apró demagógjaik biztatására tán- 
czolni az arany borjú körül.

A próféta szeméből kicsordult a könny, 
arczán elborult a dicsfény. lm a szövet­
ség még mielőtt meg volna kötve, meg 
is van sértve már s kihűlt a tábla az 
erős kezekből.

Még is az a X parancs volt a nép­
nek fentartója s az elpusztított demagó­
gok sírja felett nagygyá lett a szövetség 
alapján a nép.

Népem! magyar nép, kivel testem vé­
rem egy, megérted-é szavam!

Emlékszel-é István, László, Hunyady 
és összes nagy őseid Istenére, ki kihozott 
téged a pusztából, Atilla emlékének tüz- 
oszlopa által vezetve, idegen népen, ellen­
ségen át. Hazát adott neked, a legszebbet 
e világon. Prófétát is erőset, nagylelkűt, 
ki belátott jós szemével messze ezer évbe. 
Látta a harczokat, a veszélyeket, kis né­
pét mint porszemet idegen nép oczeán- 
jában, mig te harczi dicsőséged pihented 
s uj harczra gondoltál, ő felemelkedett az 
igaz Isten ismeretére és szövetséget kö­
tött véle, hogy amit te kis nép ki nem 
bírnál, segítsen ott Mindenható karja, 
seregverő keze, éltet adó lelke.

És ő megsegített sok ellenséged kö­
zött és feltámasztott háromszori halálod­
ból, Sajó, Mohács és Világos után, hogy 
él nemzet e hazán.

Jubileum van ma. Szentednek, nagy 
prófétádnak müvét a kereszténység jubi­
leumát üli városunk. Ott lesz-é szivvel- 
lélekkel.

Nézi ünnepedet az üdvözült nagy szent. 
Kezében a hit, a szövetség szövege, szeme 
előtt a múlt előtte a jövő s keresi népét.

Hol vagy István népe!?
Ismered-e még atyáid Istenét, ismered-e 

nagy prófétádat, tartod-é a szövetséget!?
Uj oltárok állnak a hazában. Az arany 

borjú bamba képe rajta s körülte masz- 
lagos tömeg tánczol kolomposainak sza­
vai szerint. Nem sodort-e a szomorú idő 
a bálvány köré?

Gondolkozzunk. Vegyük kézbe azt az 
apánktól ránk maradt bibliát, olvassuk el 
a régi választott nép történetét és gon­
dolkozzunk.

Jövőnk függ az elhatározástól?
Vagy a régi Isten, régi erkölcsökkel, 

vagy az arany borjú korrupcziójával. Vá- 
laszsz. Két urnák nem lehet szolgálni.

Jubileumot ülünk ma városunkban, 
hitünk 900 éves jubileumát, gondolj régi 
prófétádra, nézd öt követő őseidet, ha­
sonlítsd hozzá mostani kolomposaidat.

Előtted Isten és kor, divat, élet és ha­
lál, úgy válaszsz, hogy élj te és fenn­
maradjon a föld, mit atyád vére, atyád 
Istenének keze tartott meg magyarnak.

Ének szál fel, jubileumi ének az ég 
felé, ujjitsd meg magyarok Istene szövet­
ségedet a te népeddel, hogy éljünk mi s 
maradjon uj ezer évre magyar a föld, 
melyen élünk.

P— y-
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A színházi albumból.
Nagyszabású diszmüvet adott ki a Szig­

ligeti-társaság a színház megnyitása alkalmá­
val, a mely most hagyja el a sajtót; ez lesz 
egyik legméltóbb emléke a nagyváradi Szigligeti­
színház megnyitásának. Hatalmas kötet ez, 
benne közéletünk jeleseinek emléksoraival, úgy, 
hogy a munka irodalmilag is kiváló jelentőségű 
s mindenképpen méltó arra, hogy Nagyvárad­
nak minden, a színház iránt érdeklődő polgárá­
nak asztalán helyet foglaljon, annál is inkább, 
mert a kötet ára csupán két korona. Az em­
léksorokból közöljük a következő szemelvé­
nyeket:

A rózsa a virágok királynéja, — egy 
hibája van, hogy elhervad.

A művészet a kedélyéletnek rózsája, 
e8Y gyengéje van, hogy leveleit könnyen 
letépdeli az erkölcsi romlottság.

Sikamlós és csalékony a müvészpá- 
fya. Itt is, mint minden életpályán, csak 
egy nem csal, csak egy áll rendületlenül: 
a tiszta erkölcs.

Ez a rózsa, mely el nem hervad. Ez 
emeli a művészt azon talapzatra, a hol 

mint művész s mint ember tiszteletre 
méltó marad.

Nyomorult a művészet, mely erkölcs­
telen és nem lehet boldog ember az, ki­
nek roncsolt — mert sivár — kedélv- 
életét a művészet foszlányai csak hiá­
nyosan takarják.

Hinni az Istenben és az erénynek 
hatalmában. Ez biztosan vezeti a művészt 
a csábítás sugalmazásai közt úgy, mint a 
nyílt romlottságnak daczos kihívásai 
közt.

Lehet valaki szerencsés a művészpá­
lyán, de lehet sajnálatra méltó mint 
ember.

Dr. Schlauch Lörincz, 
bibornok.

*
Egy nemzet szelleme annak költésze­

tében, művészetében él. A ki tehát a 
magyar művészetnek hajlékot nyújt, az 
a magyar nemzet géniuszát fogadja be.

Wlassies Gyula.
♦

A szépért és nemesért folytatott küzdelem­
ben tanúsított szívós kitartás egyik fokmérője 
az ember erkölcsi értékének: s igy minden el­
ért eredmény annál több erkölcsi értéket kép­

visel, minél több nehézség leküzdése árán volt 
az létrehozható.

Ne szégyeljük tehát, de legyünk büszkék 
az évek hosszú sorára, melynek lefolynia kel­
lett, mig végre minden nehézségen diadalmas­
kodva megteremthettük városunkban a szín­
művészet állandó otthonát, hirdetőjét a lanka- 
dást nem ismerő szívós kitartásnak, melylyel 
városunk értelmes közönsége a művelődés ter­
jesztésének egyik hatalmas tényezőjét saját és 
az utókor számára megteremtette.

Legyen jutalmunk, hogy mig e csarnok 
áll, terjessze mindig a törhetlen hazafiság és 
műveltség szellemét.

Dr. Beöthy László.

Felszóllittatván, Írjak én is pár emléksort 
a színház megnyitása alkalmából megjelenő 
albumba, érzem bár, hogy olyat, a mi az 
alkalomhoz méltó volna, Írni nem tudok, írok 
mégis azon reményben, hogy készségemet fog­
ják tekinteni, és nem a küldött sorok tartal­
mának értékét.

Különben ez alkalom nem is szorult arra 
hogy ékes szavakban emeltessék ki fontossága. 
Ott áll a színház, mely az időkön keresztül 
fogja hirdetni Nagyvárad polgárainak a szín­
művészet iránt érzett és áldozatokkal ig bizo­
nyított lelkesedését, az elnevezés pedi?, melyet
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Az országgyűlés tartania.
A mostani országgyűlést a korona 1896. 

évi november hó 23-ára hívta össze, az or- 
szágyülés mandátuma tehát törvényszerűen egy 
nappal előbb, a jövő évi november 22-én jár 
le. Ami az uj választások időpontját illeti, a 
kormány kebelében a mai napig még nincs 
végleges megállapodás arra nézve, hogy az 
országyülésnek, mely időpontban való Eloszla­
tását hozza ő Felségének javaslatba. A kor­
mány álláspontja az, hogy a jelen országgyűlés 
addig folytassa munkálkodását, ameddig csak 
lehetséges, úgy azonban, hogy a téli választá­
sok okvetlenül elkerültessenek. Ezekből követ­
kezik, hogy a mostani országgyűlés Eloszlatása 
minden valószínűség szerint a jövő év őszének 
legelején, esetleg már a nyáron fog megtör­
ténni.

Fegyelmi — a mandátum vásárlás 
miatt.

Mikor a legutóbbi általános választáskor 
Lévay Lajos képviselő a peeri kerület mandá­
tumát elnyerte, az a vád merült fel Vikár 
István volt függetlenségi párti képviselő és 
ügyvéd ellen, hogy a választáson az ügyvédi 
tiszttel meg nem férő dolgot miveit s hogy a 
mandátumát úgyszólván eladta szabadelvű párti 
ellenjelöltjének.

Ebből kifolyólag a győri ügyvédi kamará­
ban fegyelmi vizsgálat volt folyamatban úgy 
Vikár István, mint Mayer Lajos dr. ügyvéd 
ellen.

A királyi Kúria azonban a fegyelmi ügyet 
végérvényesen beszüntette.

Néppárti gyűlések.
A jövő vasárnap, okt. 21-én ismétlőbb 

helyen tart népgyülést az országgyűlési nép­
párt. A zaiamegyei Dobronakon tartandó gyű­
lés tárgysorozata a következő:

Elnöki megnyitó. Tartja: ifj. Zichy János 
gróf. orsz. képviselő.

A néppárt s az uj rend. Tartja: Páder 
Rezső, orsz. képviselő.

e színház nyert, hirdetni fogja emlékét Nagy­
várad azon jeles fiának, ki nem heves párttu- 
sák és harczok között, de irodalmi, főleg szin- 
müirodalomi munkásságával szerzett babérokkal 
ékeskedve nyert országos hirt, nevet és hárított 
fényt ezáltal szülővárosára is.

Legyen e színház mindig az igaz művészet 
csarnoka, melybe sohase fészkelhesse be magát 
a tiszta erkölcs, vagy a jő ízlés sérelmével 
a hatást vagy mulattat ást előidézni akaró 
kontárkodás.

Tisza Kálmán.
♦

Sok gúnyt és gáncsot kellett eltűrnünk, mig 
színházunkat felépítettük.

A gunyolődóknak és gáncsoskodóknak nem 
volt igazságuk, mert Goethe szerint minden baj 
és betegség titka az elhirtelenkedés és mulasz­
tás közölt lebeg.

»Uns’rer Krankheit schwer Geheimniss 
Schwankt zwischen Übereilung 
Und zwischen Versäumniss.«

Mi nem hirtelenkedtünk ... de nem is 
mulasztottunk! . . . és igy a város ezen nagy 
alkotása a bajok és betegség csirája nélkül 
létesült.

Ez a tudat kellő elégtételt nyújthat ne­
künk a méltatlanul elszenvedett gúnyért, gán­
csért.

Rádl Ödön,
a Szigligeti-Társaság elnöke,

A néppártról. Tartja; Kaas Ivor, báró.
A szövetkezetekről. Tartja: Kovács Sándor.
Elnöki zárszó.
Erdélyben három helyen lesz e nap gyűlés: 

Csik-'lusnádon Csik-Kozmáson és Csik-Sz- 
Mártonban a következő tárgy sorozattal:

Elnöki megnyitó. Tartja: Zichy Aladár 
gróf, orsz. képviselő.

Mit köszönhetünk a néppártnak? Tartja: 
Molnár János, p. főpap, orsz, képviselő.

A néppárt és a kisemberek. Tartja: Dr. 
Major Ferencz orsz. képviselő.

A néppártról. Tartja: Kálmán Károly, 
országos képviselő.

Elnöki zárszó.

A honvédség békeállománya
Az 1901. évi előirányzat szerint a honvéd­

ség állománya a következő: 3306 tiszt és hiva­
talnok, 27.526 legény, 3636 ló. A tisztek közül 
1 táborszernagy, 9 altábornagy, 28 vezérőrnagy. 
Vezérkari tisztek: 4 ezredes, 8alezredes, 13 őr­
nagy, 36 százados, 36 főhadnagy, csapat-törzs 
és főtisztek a gyalogságnál és lovasságnál 
együttesen: 2252, tiszthelyettes 437, tiszti helyi 
alkalmazásban 187, honvéd hadbíró 67, honvéd 
intendáns 59, honvéd lelkész 6, állatorvos 22, 
nem besorozottak a rangosztályokba 364, altiszt 
és őrvezelő 5324, közlegény 21.401.

Választási készülődések Békésen.
A szomszéd Békés megyében már nemcsak 

készülődnek a választásokra, hanem nemsokára 
választanak is. A szarvasi mandátum u. i. 
Csáky Albin gróf főrendiházi elnökké történt 
kinevezésével megüresedett. A kormánypártnak 
még nincsen jelöltje, Bolza gróf nem fogadta 
el a jelöltséget. A függetlenségi párt Haviár 
Dánielt lépteti fel, a ki már három Ízben kép­
viselte e kerületet. A többi kerületekben is 
megindultak már a kombinácziók és készülő­
dések. Gyulán — úgy mondják, de nem tud­
juk elhinni — gyengén áll Bartha Miklós; el­
lene hir szerint Lukács György főispán fog fel­
lépni s állítólag a Kossuth-párt is állít jelöltet.

A politikai pálya vonzóbb ugyan sok be­
csületes pályánál, de mi az mégis a szépiro­
dalmi pályához képest!

Mennyi nagyhírű, nagyképü, nagy befolyású, 
nagyhatalmú ur került ki Biharvármegyéből az 
országos porondra, lett ünneplés, dicsőítés, ud­
varlás, hízelgés tárgya; osztogatott kegyeket, ja­
vadalmakat, állásokat s mégis, micsoda a kö­
zülök való legnagyobb is ahhoz az ártalmatlan, 
szelíd, nyájas, szerény és szürke emberhez ké­
pest, a ki Nagyvárad külső utczáiból került ki 
s olyan mesterségre adta magát, hogy kénytelen 
volt letenni atyai becsületes ősi nevét és fölvenni 
magának egy másikat, a melyet akkoron már 
hitessé telt egy másik poéta ember: Kisfaludy 
Sándor, a ki édes dalt mondott Szigligetről s 
igy forgalomba hozta a Szigligeti nevet.

És ime előbb, semmint bármely politiku­
sának szobrot vagy más emléket: Nagyvárad egész 
templomot épit az igazi érdemnek, Szigligeti 
Eduardnakl

A városoknak, falvaknak háziszentjeik azok 
az poéták, a kikben falaik közt inkarnálódott 
az ige. Ezek a házi szentek a nemzetnek pró­
fétái. Alkotásuk a nemzetnek az, a mi a ke­
resztény emberiségnek a biblia. A Szathmáry- 
név elenyészhet, a Szigligeti-név már át van 
adva az örök életnek, a halhatatlanság.

Rákosi Jenő.

— Csabán a kormánypárt ismét Zsilinszky 
államtitkárt lépteti fel; az ellenzék is készülő­
dik, de jelölt még nincs. Gyomán Barabás­
nak Bikády András békésbánfalvai paraszt­
gazda lesz az ellenjelöltje szocziálista program­
mal. Orosházán Zay Miklós nem lép föl s 
Thék Endre fővárosi nagyiparos a város szü­
löttje kormánypárti, Veress József Kossuth- 
párti és Csizmadia Sándor földmives és lap­
szerkesztő szocziálista párti programmal küz­
denek a mandátumért.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A főrendiház ülése.
Budapest, okt. 18.

Lassan gyülekeztek az érdekesnek Ígérkező 
ülésre a főurak.

A katholikus főpapság közül csak Császka 
érsek jelent meg, a világiak is kevesen.

Csakhamar feltűnt Ernuszt Kelemen disz­
ruház alakja.

A főrendek, miniszterek elhelyezkedtek.
Az elnöki szék üres.
Mielőtt valaki megnyitotta volna az ülést, 

Széli Kálmán miniszterelnök állott fel s jelen­
tette a legőszintébb sajnálattal, hogy a főrendi­
ház elnöksége, egészségi állapotuknál fogva, 
visszavonultak. Reméli, hogy csak egyelőre. Ö 
Felsége kinevezte az uj elnökséget s felkéri a 
legidősebb főrendet, Kiss Áront, hogy mint kor­
elnök foglalja el az elnöki széket s hirdesse ki 
a királyi kéziratot.

Kiss Áron ref. superintendens papi orna- 
tusban lassan lép az elnöki pódiumra.

— Méltóságos főrendek! — kezdi látható 
elfogultsággal — a törvény mint legidősebb fő­
rendi tagot megbízott a korelnökséggel. Egy ke­
gyelmes királyi kéziratot adott át a nagyméltó- 
ságu miniszterelnök, azt felvágom és felol­
vastatom.

A superintendens átadta a levelet a jegy­
zőnek, aki felolvasta. Mindenki felállott.

A jegyző — Esterházy János gr. — fel­
olvasta a kinevezéseket.

Az agg kálvinista superintendensnek, aki 
még le sem ült az elnöki széken, most jutott 
csak eszébe, hogy jegyzőt nem nevezett ki. Ha­
marosan helyrehozta hibáját s megbizía a 
jegyzői teendőkkel — Esterházyt.

Ezzel véget ért rövid funkcziója. Megköny- 
nyebbülve szólította föl Ernuszt Kelement, hogy 
foglalja el az elnöki széket és ő főrendek halk 
éljenzésétől kisérve, lassan, óvatosan, asztalba, 
székbe fogódzkodva lépkedett le a pódiumról.

Ernuszt Kelemen, az uj alelnök ledobta 
gavallérosan keztyüit s megkezdte érczes, ro­
konszenves hangján beszédjét. A király — úgy­
mond — Csáky Albint nevezte ki a törvény 
értelmében (ezt hangsúlyozta) a főrendiház el­
nökévé. Mivel azonban Csákynak főrendi tag­
sági joga — képviselő lévén — szünetelt — 
csak a jövő ülésszakban foglalja el helyét.

Azután kifejtette programmját.
Igazság és szólásszabadság fog iránytűje 

lenni. Czélja lesz, hogy a főrendiház prestigejét 
tekintélyét a közvélemény szeme előtt emelje» 
hogy bebizonyítsa: a főrendiháznak nem csak 
joglétezés, de alkotmányos szükség szempontjá­
ból is fenn kell állnia. A főrendek bizalmát, tá­
mogatását és jóindulatát kérte ehez. Melegen 
emlékezik meg ezután a lelépett elnökségről » 
érdemeinek jegyzőkönyvbe igtatását indítvá­
nyozta, amit elfogadtak. Végül köszönetét mon- 

» dőlt Kiss Áronnak a korelnökség elfoglalásáért.
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Az uj alelnök első nagyobb feladata »olt 

Umberto elparentálása, a mit szép szavakkal 
cselekedett meg. De a temetésből egyébként is 
bőven kijutott neki. Szlávy Józsefet, Zichy Fe- 
rencz grófot, Steiner Fülöp püspököt, és Be­
nedek Ferencz jászóvári prépostot búcsúztatta 
kegyeletes szavakkal.

Gyors tempóban tárgyalták le ezután a 
napirendet, melyek közt Bánffy Dezső báró 
mentelmi jogának felfüggesztése is szerepel.

A két alelnök — Ernuszt és Kemény Kál­
mán báró mint a legfőbb fegyelmi és az orszá­
gos közigazgatási fegyelmi bíróság tagjai — ez­
után letették az esküt s az ülés véget ért.

A képviselőház ülése.
Budapest, okt. 13.

Az elsikkasztott törvényjavaslat ma is 
szóba került. Rátkay László hozta szóba és 
nri gunynyal jegyezte meg, hogy egy törvény­
javaslat nem ezüst kanál, mely elsikkad és a 
rendőrség a tolvaj nyomát bottal kergeti.

— Vádat emelek az ismeretlen tettes el­
len, kinek kezén a vándoriparról szóló tör­
vényjavaslat elveszett I Kiáltott föl.

Követelte, hogy az elnökség gondoskodjék 
arról, hogy hasonló eset ne ismétlődhessék.

A megrendelések gyűjtéséről szóló tör­
vényjavaslathoz ma Polónyi Géza hosszan be­
szélt. Elfogadta a javaslatot, de csak azérí, 
mert, egy lépés a javulás felé, de addig, a mig 
házalási törvényt meg nem tartják és főleg, a 
mig az önálló vámterület meg nem lesz, segí­
teni a magyar iparon nem lehet.

Major Ferencz és Visontai Soma Mezei­
vel polemizáltak, a mit egyébként Polónyi is 
megtett.

A vitát azután elhalasztották.
Ennek utánna Győrfíy Gyula interpellált a 

székelyek érdekében.

tegnapi felszólalása érdekes képét adja az ag­
rárius és merkantilig irány összeütközésének. 
Mezeinek kétségkívül megrendelésre való fel- 

» szólalása, ez a liberalizmusban való utazás al­
kalmat ad neki a határok megvonására. Még 
nagy Németországban is határokat szabtak a 
merkautilizmus túlzásainak, holott ott függet­
len a vámterület és német a nagyipar. Az ipar­
törvény meghozatala óta a csizmadiák, kalapo­
sok, szatócsok elpusztultak. Mikor őt 1885 ben 
Szolnokon megválasztották, ott még ötszáz 
csizmadia választó volt, hat évvel később már 
csak tizenkettő maradt. Szerencsétlen iparpoli­
tika a becsi nagyipar magyar fiókjainak istá- 
polása is. A perzsa sah sem a magyar ipart 
tisztelte meg, midőn a Kohn és Heilmann czég- 
nél vásárolt. A bécsi czégeknek nemcsak Buda- 

; pesten, hanem a legtöbb nagy vidéki városban 
. is van fiókja. A hol nincs fiók, ott elvégezte a 

kisiparosok tönkretételét az utazó ügynök. Ma­
gyarországban az utazó ügynökök legnagyobb 
része osztrák. Habár ezt a törvényjavaslatot 
könnyen ki lehetne játszani, mégis örömmel 
megszavazza, mert a magyar ipar védlemében 
az első lépést látja benne. Gondoskodni kell 
arról is, hogy ez a törvény a külföld előtt is 
szankcziót nyerjen.

Mert ha nem gondoskodnak erről a vég­
rehajtási záradékban, a magyar bíróság kény­
telen lesz majd olyan külföldi Ítéletet végre­
hajtani, melyet ő maga a törvény értelmében 
ki nem mondhatott volna. Egyébként különben 
is amint itt az első osztrák utazót fülön fog­
ják, lesz itt olyan hajsza, hogy ez a törvény is 
a vándoriparról szóló törvény sorsára jut. Em­
lékezzék meg a Ház arról, hogy ezt a törvényt 
sohasem fogják végrehajtani.

Ezután hosszan polemizál Mezei Mórral, a 
kinek liberalizmusából nem kér. Hogy az a 
liberalizmus, a mit Mezei hangoztatott, ak­
kor ő örömmel áll azok táborába, a kik nem 
liberálisok.

Nemzetét kifosztogatni liberális jelszavak 
alatt nem engedi. A törvényjavaslatot elfogadja. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Major Ferencz: Örömmel üdvözli a javas­
latot. Valóban ideje, hogy mégrendszabályoz- 
tassanak a vigéczek. De szerinte már egy kissé 
későn jön ez a javaslat, mert a nemzet szine- 
virága, a középosztály már teljesen tönkre 
ment.

A Szigligeti-színház megnyitása.
Nagyvárad monumentális kultúrpalotáját, a 

díszes uj Szigligeti-színházat holnap adják át 
rendeltetésének.

A megnyitást nem rendezik országos ün­
nepség keretében, hanem csak helyi ünnep lesz 
ez, de jelentőségéből ez nem von le semmit, 
mert egy félszázados eszme nyer általa meg­
valósulást.

A megnyitási ünnepélyre meg vannak hiva 
Keglevich István gróf, a budapesti Nemzeti 
színház intendánsa, a ki azonban nem jöhet el; 
továbbá Eestetich Andor gróf, a vidéki színészet 
orsz. felügyelője, Tisza Kálmán, Nagyvárad vá­
ros orsz. képviselője, Hellmer és Eellner ter­
vezők családjaikkal.

Pestelich Andor gróf levélben tudatta, 
hogy résztvesz az ünnepélyen.

Jövetelüket bejelentették: a budapesti Nép­
színház részéről Porzsolt Kálmán igazgatóval 
Faludy Miklós és Fodor Oszkár; Pécsről Szá- 
vay Gyula és Lenkey Lajos szerkesztők, a 
Hellmer és Fellner családok bécsből, dr. Egri 
Béláné, néhai Arady Gerő színigazgató leánya 
Pécsről.

A vendégek egy része már ma, vasárnap 
megérkezik.

A díszközgyűlés.
A színház megnyitásának ünnepélye a 

törvény hatóság díszközgyűlésével veszi kezdetét.
A díszközgyűlés hétfőn délután 3 órakor 

lesz megtartva s arra dr. Schlauch Lórii ez bi- 
bornok és Vinkler József vál. püspököt, mint 
Nagyvárad díszpolgárait is meghívták.

A rendkívüli, díszközgyűlés tárgysorozata a 
következő lesz:

Elnöki megnyitó.
Dr. Hoványi Géza a szinügyi bizottság elnö­

kének előadása a városi színház építésének 
történetéről.

Rádl Ödön a Szigligeti-társaság elnöké­
nek beszéde a színháznak művészeti és kulturá­
lis tekintetből való méltatása.

Polgármester indítványa a színház zár­
kövének elhelyezése tárgyában.

Polemizál Mezeivel és annak érvelését czá- 
folja.

Ismerteti a vigéczek garázdálkodását.
Követeli az ipartörvény revízióját. A ja­

vaslatot elfogadja.
Visontai Soma röviden szól csak. Polónyi 

fejtegetéseit helyesli s a javaslatot elfogadja.
Elnök a vitát bezárja.

Öt perez szünet.
Szünet után Győrffy Gyula interpellált 

a földművelésügyi miniszterhez a székelyek 
érdekében.

I. Van-e tudomása arról, hogy az erdé- 
; szeti hatóságok a közbirtokosokat, a közös 

használat megszüntetésében akadályozzák, sőt 
mit sem törődve azzal, hogy ily közös erdőt a 
tulajdonosok megosztván kiki a saját illetősé­
gét magára teleKkönyvveztette, mindennek da­
czára továbbra is a közös használatot akarják 
a tulajdonosokra kényszeríteni?

| Ha van tudomása erről, hajlandó-e a pol- 
í gárok magánjogi szabadságát a szükséges olta­

lomban részesíteni ?
i II. Tekintettel arra, hogy Gsikvármegye 
. összes községeinek erdőségeire nézve az állami 
: kezelés iránt a kormánynyal oly szerződésre 
* lépett, hogy húsz éven át az állam nemcsak a 
i vármegye összes községeinek szakszerű erdő- 
t kezelését veszi át, hanem a gazdasági üzem­
it terveket is elkészíteni köteles és tekintettel 

arra, hogy ugyanezen összeget köteles a vár­
megye fizetni a szerződés lejártáig, vagyis 1903 ig 

í kérdi a minisztert, lehetőnek tartja-e a szer- 
I ződéses határidőben Csikvármegye községei 
i részére a gazdasági üzemterveket elkészíttetni s 

ha nem: miként véli az ezért fölvett 1,020.000 
irtot a vármegye községeinek megtéríteni és a 
lakosságot a nagymérvű károsodásért kártala­
nítani.

Tallián Béla elnököl.
Münnich Aurél beterjeszti a véderőbi­

zottság határozatát a galicziaigyakorlatokon részt- 
vett hadosztályról. •

Az elveszett javaslat. i
1

Napirend előtt Rátkay László szóvá teszi 
az 1893-ban letárgyalt és elveszett vándor­
iparról szóló javaslat dolgát. Az nem elég, f 
amit az elnök mond, hogy a további kötelezett­
ség az elnökséget nem terheli. A magyar tör­
vényhozás működése nem olyan mint az ezüst- 
kanál, hogy ellophassák.

A képviselőház tekintélye érdekében vádat 
emel az ismeretlen tettes ellen, a kinek a ke­
zén a törvényjavaslat elveszett.

Attóíft Béla: Vád alá kell helyezni Bánffyt 
(Derültség.)

Rátkay. Gondoskodni kell, hogy hasonló 
eset ne ismétlődhessék. Ez az elnökség feladata 
Módjában lesz havonkint kimúlni mely törvény­
javaslatot küldtek a főrendiházhoz.

Tallián elnök: Az ülésszak végén az el­
nökség mindig bejelenti a főrendiházhoz átkül- 
dött s még el nem intézett törvényjavaslatokat. 
Egyébként ismétli, hogy az elnökség a törvény­
javaslat átküldésével kötelességének eleget 
tett. (Zaj.)

A vigécz-törvény.
A megrendelésről szóló törvényjavaslat­

nál ezután Polónyi Géza szólalt fel, elfogadja 
a javaslatot, de csakis az igazságügyi bizottság 
szövegezése szerint. De szükségesnek tart a kül­
földdel szemben oly intézkedéseket, melyek a 
törvényjavaslatot szabályossá tegyék. Nem te­
kinti azt lényeges vívmánynak, csupán szymp- 
tomának, mely azt bizonyítja, hogy a kormány 
kénytelenitve érzi magát a tisziességes keres­
kedelem érdekében korlátozó intézkedéseket 
tenni. De eredménye mindaddig nem lesz, nig 
a közös vámterület alapján állunk. Mezei Mór

! A zárkőletétel.
A díszközgyűlés befejeztével, délután fél Öt 

órakor a törvény hatóság tagjai a színházhoz 
vonulnak, hol az előcsarnokban a zárkőle- 
tétel.

A zárkőletételhez, — tekintettel azon kö­
rülményre, hogy ezen ünnepség az előcsarnok­
ban történik, a hol egyidőben 150 személynél 
több el nem fér — csupán a város meghívott 
vendégei s a törvényhatósági bizottság tagjai 
jelennek meg, kiknek e czélból külön belépti 
jegyek kézbesittetnek. Bejárás a színház arcz- 
vonalán levő három főajtón át történik, a 
színházba ez alkalommal kocsival való fel­
vonulás nem engedtetik meg. Kocsin érkezők 
a Bazár épület sarkánál leszállanák; esőben 
azonban kocsikkal a színház jobb oldalán levő 
első ajtóhoz lehet hajtatni.

i A polgármester eszközli a zárkő letételt, 
az előcsarnokban elhelyezett s a megnyitás 
idejének jfeliratával ellátott vörös márvány­
táblánál. 1

Zárkőletétel alatt a színházi igazgató tár­
sulata tagjaival a földszinti folyosón tartózko­
dik, a zárkő elhelyezése után a polgármes­
ter átadja a színházat a színigazgatónak.

Ezen ünnepség fél hat órára véget ér s a 
résztvevők a színházból eltávoznak, hogy a 7 
órakor kezdődő díszelőadáshoz a színház elő­
készíthető, kieszközölhető legyen.

I

A díszelőadás.
i

Este 7 órakor lesz a megnyitó díszelőadás.
I Ennek a műsora a következő:ÜNNEPI NYITÁNY.PROLÓG.

Irta: Sas Ede. Szavalja: Paulayné Ador­
ján Berta.
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Ezt követi:

AZ UJ OLTÁR.
Ünnepi előjáték. Irta: Dr. Várady Antal. 

Rendező tíalla Kálmán.

Sándorfy 
Consiliárius
György, ácsmester 
Nagy Pista —
Megyeri — —
1- ső) . , K —n .. (színésznő__2- ik )
Múzsa

Színészek,

Személyek:
__ — Könyves Jenő 
_ — Id. Sághy Zsigmond 
__ — Bognár János

— Gáthy Kálmán 
__ — Nyáray Antal
— -— Szohner Olga
— — Barna Jolán
__ — E. Kovács Mariska 
színésznők, munkások.

Végül: 
HUNYADY LÁSZLÓ.

Opera 5 felvonásban. Irta: Erkel Ferencz. Ren­
dező: Bállá Kálmán. Karnagy: Delin Henrik.

Személyek:
V-ik László __ — — — Kalmár József
Szilágyi Erzsébet — — Balláné Cs. Irén
László ) _ . — — — Perényi József
Mátyás) fiai — — — Lányi Edith
Gara, nádor — — — Pintér Imre
Mária, leánya — — — — 1 orrai Fenke.
Czillei — — — — — Rákosi Gáspár
Egy nemes — — — — Bognár János

Nemesek. Papok. Pórok. Pórnők. Katonák.
Zsoldosok. Királyi kiséret.

A megnyitó) díszelőadás páholy és földszint 
nézőterein a hölgyek estély öltönyben, férfiak 
pedig fekete szalon öltönyben jelennek meg.

A színházhoz bejáratul a három fő ajtó 
és a két oldalajtók szolgálnak: —kocsival érke­
zők kivétel nélkül a bal oldalon hajthatnak fel, 
előadás alatt a vendégekre várakozó kocsik a 
Bémer-téren szemben a színházzal foglalnak 
állást, — és előadás után is ugyancsak a bal­
oldalon történik a felhajtás.

Az ünnepi vacsora.
A szinielőadás bef jezte után fél órával 

veszi kezdetét a Zöldfában az ünnepi vacsora, 
a melyre igen sokan kiváltották a jegyeiket.

Egy teríték ára 4 korona.

A nagyváradi képkiállitás.
Régi tervet valósit meg a Szigligeti-társa­

ság, mikor a folyó hó végén Nagyváradon kép* 
kiállítást rendez. A rendezésre megalakított bi­
zottság tagjai már megkapták a kiállításról 
szóló értesítést s a munka Nagyváradon erősen 
folyik már az előkészítésre nézve.

A képkiállitás anyagának kiegészítésén 
most dolgoznak az Országos Magyar Képző­
művészeti-Társulat budapesti Műcsarnokában. 
A magyar művészek szine-java jelentette be 
részvételét a műlárnoki hivatal legutóbbi 
felszólítására. A Szegedről e hó 15-én útnak 
indítandó műtárgyak máig tudomásunk szerint 
a következő nagyobb műalkotásokkal gazda­
godtak.

Baditz Ottó, az amorettek és bájos gyer- 
mekarczok kedvelt festője »Tavaszi munka* ez 
nagyobb képével nyitja meg a sort.

Spányi Béla, a tájképfestők igazi magyar 
mestere rendkívüli színes tájképekkel egészíti 
ki képsorozatát, melyek közzül kiválik a »Zöld 
malom« czimü.

Zemplényi Tivadar, kinek tudását s szin- 
érzékét általánosan csodálják a napsütötte ter­
mészetben készült »Katónál« »Válómon« és 
»Réten« czimö müveit küldi Nagyváradra.

Mind a három a tavaszi budapesti kiállí­
tás feltűnő dolgai közül való.

Nagyot nyert e gyűjtemény értékében az­
zal is, hogy sikerült a berlini kiállítás magyar 
osztályának legjobb müveit megnyerni, melyek 
közzül Vaszary János a Párisból hazaért fia­
tal mester »Pásztoraip« bájos képe, Jendras­

sik Jenőnek a komor hangulatok jeles ábrázó­
lójának »Avatás« és a »Modern nő«-t ábrázoló 
koinpozicziói valamint a modern angol tájkép­
festő iskola egyik kitűnő követőjének, Olgyay 
Ferencznek »Csalóközi tájkép« ez. müve fog­
nak különösen kitűnni.

Boruth Andor, Párisban élő fiatal festőnk 
megható hangulatú kompozicziója »Est a mű­
teremben«, — valamint az ugyancsak Párisban 
tanult fiatal mester, Ipoly Sándor nagyméretű 
»Dante« czimü müve a tárlat legfeltűnőbb 
dolgai lesznek.

Benczúr mester kiváló tanítványai közzül 
Kernstock Károly rukkol ki egy »Hajóvontató­
kat« ábrázoló nagyméretű feslménynyel.óaenes 
Fülöp pedig a bájos családi élet jeleneteiből 
vett »Eltelő Napsugár* ez. müvével log nagy 
tetszést aratni. Bizonyára sok kedvelője akad 
Nagyváradon Spányik Cornélnak, az elhunyt 
Liczenmayer mester egyik legjelesebb tanítvá­
nyának, a ki életteljes színekkel festette meg a 
»Gyermek Krisztust Isten Anyjával.«

Knopp Imre drámai hangulatot keltő »Sza­
badulás felé« czimü s Peske Géza »Ijesztők« ez. 
müve a kiállítás legszebb darabjai lesznek.

Városunk kitűnő szülötte, Bihari Sándor 
mintegy három müvei vesz részt a kiállításon, 
szintúgy a tájképfestők iskolát teremtő mestere, 
br. Mednyánszki. László is.

Pálya Celestin a magyarparaszt zsáuer } 
kitűnő miniaturistája pedig nyolcz képből álló 
kollekcziót küld Váradra.

Az október 25-én megnyíló kiállítás tehát 
olyan műtárgyakkal fog dicsekedni, melyekkel 
Európa bármely városában feltűnést lehetne 
kelteni. A díszes katalógus czimlapját, a mely 
a meghívókat is díszíti Mannheimer Gusztáv a 
jeles művész, most készítette el.

Mérnökök a színházban és Kádár 
bodegájában.

— Saját tudósítónktól. —

Délelőtt VJl-kor nagy sokaság állott a l 
színház körül; Kunz Gusztáv fogadta az érkező . 
mérnököket s hirlapirókat, a kiket tegnap dél­
előttre hivott meg a színház megtekintésére.

11 óra előtt együtt voltak a mérnök-egy­
let tagjai teljes számmal s Kunz Gusztáv ve­
zetése mellett megkezdték a színház megtekin­
tését. A figyelmes Kunz apróra megmagyará- i 
zott minden részletet s vendégeit szives kalau- I 
zolásával egészen elbűvölte. Először a foyerket I 
tekintették meg, s a szakértő szemek nem ta­
láltak semmi kivetni valót a valóban gyönyörű 
berendezésen. A szinhatás, melyet a vörös, zöld 
és arany színek tesznek egymás mellett, a 
szemre lehető legkellemesebb. A padló rugal­
mas linoleum, mely alatt még kemény papír is 
van elhelyezve. A falakra azonfelül még négy 
festmény jön az első emeleti foyerba: a Halá­
szat, Vadászat, Fuvola-tanitás és Cseresznye­
szüret Boucheztól.

Éppen próbák folytak a színpadon Hu­
nyady László negyedik felvonásából; az egész 
közönség bevonult tehát a földszintre s onnan 
nézte végig a próbát, melyet Bállá Kálmán 
rendezett. Legtöbb nézőre kissé furcsa hatást 
gyakorolt ugyan az előadás, melyen a színész­
nők váltunkon gallérral, a férfiak kalappal je­
lentek meg s fojtott hangon énekeltek; de azért 
igy is kijutott egy kisebb tapsolás Forrai Feri­
kének.

A próba alatt egyik látogató ilyen helyes 
megjegyzést tett, kár, hogy kissé elkésve. Az 
emeleti páholyok könyöklője alatt ugyanis fe­
jek vannak gipszből formálva, dombormű 
alakban.

Azt kérdezte az illető, vájjon miért nem 
tették e fejek helyébe a magyar irodalom ki­
válóbb alakjainak domborművű arczképét? A 
mit bizony csakugyan nem ártott volna igy 
csinálni.

I
Kádár János bodegája.

Mintegy háromnegyed órai tartózkodás 
után átmentek a színházzal szemben fekvő bo- 
degába. Gratulálnunk kell Kádár Jánosnak az 
élelmes gondolathoz, hogy éppen a színházzal 
szemben nyitott egy valóban fényes bodegát, a

mely bizonyára gyűjtő helye lesz a színházláto­
gató közönségnek és a színészeknek.

Négy helyisége van a csarnoknak. A buf- 
fetből a férfi borozóba nyitunk, a hol ízléses 
hordók helyettesítik az asztalokat s eredeti be­
rendezésével is leköti a látogató figyelmét. 
Alapszín a srága, mig a szomszédos női szalon 
egész berendezése megyszinü.

A felső helyiségekkel hamar végzett a tár­
saság; megnézték, megdicsérték, aztán levonul­
tak a pinczehelyiségbe, a hol Kunz Gusztáváé 
úrnő fogadta a vendégeket mint háziasszony, 
igazán lebilincselő szívességgel. A barátságos 
helyiség s a kedves fogadtatás csakhamar meg­
törte a jeget, ismerős lett a társaság s rö­
videsen elhelyezkedtek a terített U alakú asztal 
körül.

Főhelyen mint háziasszony Kunz Gusz- 
távné ült.

A háziasszonynyal szemben ült Bulyovszky 
József polgármester, Láng József és Varró Domo­
kos; továbbá: Kunz Gusztáv, Mezey Mihály, Bodor 
Károly, Bieber fhd., Kikinday Gyula, ^Bázár László, 
Weingertner Andor, Szentléleky Kálmán, Scherz 
Károly, Moskovits Miksa, Tolnay Miklós, Marienesku 
Béla, Wolf Béla, Lovass Zsigmond, Bordó Ferencz, 
ifj. Rimauóczy Kálmán, Székely Sándor, Kőszeghy 
László, Weiszmann Béla, Géczy Lajos, Tabéri Ármin, 
Laszky Ármin, Nagy Sándor, Mayr Sándor, Grósz 
József, Rendes Vilmos, Gutmann József, Hegedűs 
Géza, Gsordacsics Ferencz, Deutsch, Krubicza Jó­
zsef, Hollósy Jenő, Krüger Aladár, Mészáros Aladár, 
Biró Lajos, Ady Endre, Fehér Dezső, Halász Lajos, 
Márton Manó, Papp János, Darvassy Sándor, Hege­
dűs Lajos, Pérchy Sándor, Justh Károly, Sebestyén 
Lajos, Cserny Dezső stb.

Villásreggelinek volt jelezve az étkezés, 
de Kádár János lakomát csinált belőle. A jó 
enni-és innivalókhoz járult a kifogástalan kiszol­
gálás, a pazar jókedv s olyan jól ott ragadt a 
társaság, hogy a férjek és családapák ijjedten 
vették észre zsebórájukon: fél kettő! (Kádár 
János előrelátásából a nagy fali órát megállit- 
tatta VJ-kor). Ijjedten szöktek haza egymásután, 
csak a boldog nőtlen ifjúság villásreggelizett 
tovább rizlingi mellett — lámpagyujtásig.

Ha még megemlítjük, hogy a jó kedvet jó 
tósztok élénkítették és rósz tósztok sem tudták 
elrontani, azt hisszük, minden kedvező elő- 
jelt felsoroltunk arra nézve, hogy Kádár János 
nj vállalata a legjobban fog virágzani.

Hidassy püspök halála.
A szombathelyi püspök halála mély gyászt, 

súlyos csapást hozott a magyar katholiczizmusra. 
Az egész sajtó osztatlanul részt vesz a gyász­
ban s páratlanul méltatja az elhunyt főpapnak 
kiváló érdemeit.

Tegnapi necrologunkban megemlékeztünk 
arról a történeti nevezetességű eseményről, hogy 
az elhunyt főpap szerényen kitért a legelső 
magyar főpapi méltóság elől.

Erről az érdekes momentumról a Hazánk 
a következőket Írja:

Midőn Simor János herczegprimás meg­
halt, legkomolyabb jelölt Hidassy Kornél volt 
az esztergomi érseki székre. Személyiségé­
nek minden nemes vonása, tudása, hazafi- 
sága méltán hivatottá tette Magyarország leg­
több egyházi méltóságának betöltésére. A kor­
mány meg is kezdte vele a tárgyalásokat s 
ezek annyira előrehaladtak, hogy Hidassy Kor­
nélt kineveztetése érdekében Bécsbe hivatták. 
A tanácskozások napról-napra folytak s köz­
ben a leendő herczegprimással valami rever- 
zálist akartak aláíratni jövendő politikai maga­
tartására vonatkozólag. Vas vármegye puritán 
lelkű püspöke gondolkodási időt kért, mely 
alatt elment a bécsi Pázmáneum kápolnájába 
s ott órák hosszáig, földre borulva imádkozott, 
hogy az Isten világosítsa fel elméjét. Azok, akik 
akkor kíséretében voltak, a tanuk rá, hogy 
többször a sirás fuldoklása szakította félbe 
imáját s gyakran zokogva fölsóhajtott:
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Az újvárosi r. kath. fiúiskolában ma 
délelőtt 11 órakor, az újvárosi irgalmas nővé­
rek zárdaiskolájában pedig ma délelőtt fél 
11 órakor szintén lesznek szép ünnepélyek a 
900 éves forduló alkalmából.

* A király itthon. A király tegnap előtt 
este fél 9 órakor indult el külön udvari vonaton 
Bécsböl és tegnap reggel 6 órakor Gödöllőre érké­
nt- A vonatot MarchegytŐl Imdvigh Gyula 
miniszteri tanácsos, a magyar államvasutak 
elnökigazgatója, Kovács Lajos üzletvezető és 
Jármay Béla főfelügyelő vezette. Az udvari 
vonat pontban 6 órakor reggel robogott be a 
gödöllői pályaudvarra és az udvari váróterem 
előtt állott meg. Elsőknek a vonatot vezetők 
szállottak ki. Majd a király alakja vált látha­
tóvá. A felség rendkívül jó színben van és 
szalonkocsiját elhagyva, ruganyos léptekkel ha­
ladt az udvari váróterem felé. Itt Kapczy fő­
szolgabíró és az állomás főnöke volt jelen. A 
király katonásan köszönt és az udvari váró­
termen át, a reá künn várakozó udvari hintón 
a kastélyba hajtatott. A kastély előcsarnokában 
Lipót és György bajor királyi herczegek, Fer- 
dinánd toscánai nagyherczeg, szolgálattevő ka- 

• marásaikkal és Ybl Lajos várkapitány fogadták 
a felséges urat. Tisztelgésre megjelentek Nick 
jószágigazgaió, Fruzsinszky esperes-piebános, 
Pettera vadászati vezető és Pirkner erdőmes­
ter. Az üdvözlés után a király termeibe vonult 
vissza. Ö f elsége hétfőn Budapestre megy és 
délelőtt 10 órakor a királyi várpalota trónler- 
mében általános kihallgatást ad, amelyre máris * 
számosán előjegyezték magukat.

* Egyházi ünnepély Mező-Keresztesen. 
Mező-Keresztes község kath. híveinek szép ün­
nepélyük lesz ma, vasárnap. Alacs Károly plé­
bános buzgólkodásából egy szép szent Antal 
szobrot állítottak a csinos templomban, a mely­
nek ma lesz a megáldása. Egyben temető szen­
telés is lesz. Az ünnepélyes szent misét, a szo­
bor megáldást és a temető szentelést Gröcz 
Béla prépost kanonok tartja, mig Pálfíy Béla 
főreáliskolai hittanár egyházi szónoklatot 
mond.

* Megfelebbezett választás. Binder Károly
rendőrkapitányt tudvalevőleg főjegyzővé válasz­
totta Nagyvárad város törvényhatósága, azonban 
a választás ellen dr. Hoványi Gyula és Peká- 
novics Imre együttesen, dr. Kazay Kálmán pe­
dig külön felebbezést, illetve jogorvoslat iránti 
kérelmet adtak be a választás ellen s kifogá­
solják egyáltalán a jelölést is. A felebbezéseket 
most küldték fel a városházáról elbírálás vé­
gett a közigazgatási bírósághoz, dr. Bulyovszky 
József polgármester kisérő felterjesztésével 
együtt, a melyben a jelölés jogos voltát ős tör- . 
vényességét fejtegeti. >

* A színészek ismerkedése. Zsúfolásig meg­
telt tegnap este a Fekete Sas étkezője bohé­
mekkel, bájos színésznőkkel, elegáns színészekkel, 
kik most ismerkedtek meg egymással hivata­
losan. A kedves estélyen jelen voltak a társu­
lat összes nő és férfi tagjai, azonkívül ott vol­
tak még: Sípos Orbán, Kunz Gusztáv, Mezey 
Mihály, dr. Edelmann Menyhért, dr. Radó Ig- 
nácz, Láng József és neje, dr. Fodor Gyula, 
Kovács Jenő, Jelinek Géza, Fekete László, dr. 
Váradi Ödön, Stark Gyula, Guttmann József, 
Vig Gyula, dr. Műnk Béla, Kurländer Ede, Bár­
dos Imre, dr. Bodor Károly; a hírlapírók köz­
zül: PálfTy Béla, Márton Manó, Krűger Aladár, 
Halász Lajos, Mészáros Aladár, Fehér Dezső, 
Moyzes Emil Ardeleán Jusztin, atb.

Elsőnek Halász Lajos szólalt föls köszön­
tötte a színtársulat tagjait, majd Sipos Orbán '

— Szegény Magyarország ! Szegény Magyar­
ország !

Azután visszament a Bécsben időző miniszte­
rekhez s megtagadta a kért nyilatkozat alá­
írását.

*
Szombathely, okt. 13. (Saját tud. 

távirata.) Hidassy püspök teljes ornátus- 
ban fekszik a ravatalán. Hétfőn reggel 9 
órakor szenteli be a főpap holttestét 
Mafláik erdélyi püspök.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—5-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Okt. 14. A nagyváradi Katii. Kör ünnepélye a Csarnok 
dísztermében, d. u. 6 órakor. BS

Okt. 15. A Szigligeti színház megnyitása.
Okt. 15. Rendkívüli városi közgyűlés.
Okt. 18. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
Okt. 23. A Sebes-Körözs-társulat választmányi ülése d. e

10 órakor és közgyűlés d. u. 3 órakor.

Magyarok Nagyasszonya,
A millenium alkalmából XIII. Leo pápa a 

herczegpnmás előterjesztésére külön ünnepet 
rendelt a Magyarok Nagyasszonyának tisz­
teletére. Igaz, hogy őseink augusztus 15-én tar­
tották Nagy-Boldogasszony ünnepét, a mely 
nap Mária menybemenetelének az emléknapja. 
A pápa pedig e napot, október 2-ik vasárnap­
ját tisztán Magyarország patronájának tisztele­
tére tűzte ki. Erre az ünnepre külön mise és 
zsolozsma-szöveget irt elő a szentszék. Őseink­
nek a Boldogságos Szűz iránt való lovagias és 
hagyományos tiszteletéről és nagy Pátrónánk- 

-nak hathatós közbenjárásáról tanúskodik a 
mise- és zsolozsma-szövegnek minden sora.— 
A székesegyházban délelőtt 9 órakor az ünne­
pélyes szent misét dr. Schlauch Lőrincz 
bibornok pontifikálja, teljes segédlettel. A szé­
kesegyházi ének- és zeneket a következő dara­
bokat adja elő:

Szemethy. Ecce sacerdos.
Zasskowszky: Te Deum.
Bfiliczay. Ünnepi miséje.
* * * 0 Gloria.

Brosig: Benedicta et venerabilis.
Boldog asszony anyánk. (Régi magyar ének.)

* A kath. kör. ünnepélye. A nagyváradi 
Kath. Kör ma, vasárnap ünnepli meg a magyar 
kereszténység kilenczszázados évfordulóját. Nagy­
szabású ünnepélyt rendez délután 5 órakor a 
Csarnok dísztermében. Az ünnepélyen a katonai 
zenekar, a műkedvelői énekkar, a nőképezdei 
énekkar s városunk több előkelő férfia veaz 
részt. Az ünnepély műsora a következő:

1. Hymnus, Erkeltől, előadja a katonai zene 
karral a műkedvelői énekkar.

2. Elnöki megnyitó, tartja Palotay László.
3. »Boldogasszony Anyánk«, énekli a nőképez­

dei énekkar.
F 4. Alkalmi felolvasás, tartja dr. Steinberger

5. Pápai hymnus, előadja a műkedvelői ének­
kar a zenekarral.

6. Kilenczszáz év, költemény Dús Lászlótól, 
szavalja Medvigy Gábor.

7. Király-hymnus, szövegét szerzé dr. Némethy 
Gyula, megzenésítette Beleznay Antal; előadja a 
katonai zenekarral a műkedvelői énekkar.

8. Záró beszéd, tartja Dús László.
9. Szózat, Egressytől, előadja a katonai zene­

karral a műkedvelői énekkar. 
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emelt szót s éltette szép szavakban régi kor­
tesét és barátját, Somogyi igazgatót. Somogyi 
megköszönte a szives fogadtatást, melyben vá­
radon részesült, s nem kíván több babért tár­
sulatának, mint a mennyit Sipos elnyert 
eddig.

Később Kunz Gusztáv mondott egy hu­
moros fordulatokban gazdag és szellemes be­
szédet. és éltette a színésznőket és a színésze­
ket. Mezey Mihály szintén a társulatot élteti. A. 

1 színtársulat tagjai közül Pintér beszélt, s azt 
!a kívánságát fejezte ki, hogy a nagyváradi közön­

ség és a színészek között mindig jó viszony 
álljon fönn s ellenségeskedésnek még árnyéka 
sem jelentkezzék. —

Az estélyről való elmaradásukat kimentet­
ték: dr. Hoványi Géza és dr. Bulyovszky József 
polgármester.

A sikerült ismerkedési estély a legjobb 
hangulatban a késő éjjeli órákig tartott.

* Külön kiadásunk. A színház meg­
nyitása alkalmával holnap, hétfőn külön 
kiadást adunk, mely hétfőn délelőtt fog 
megjelenni. A külön kiadás tartalmazni 
fogja a színház szakszerű leírását dr. Né­
methy Gyulától, verset Krüger Aladártól, 
a nagyváradi színészet történetének rövid 
áttekintését — r-től, az uj színház építésé­
nek történetét Vidosits Gyulától s ki­
sebb, a megnyitást érdeklő czikkeket. 
Hiszszük, hogy ez az ünnepi számunk 
meg fogja nyerni olvasóink tetszését s 
egyik kedves emléke lesz a nagyváradi 
színház megnyitásának.

* Eljegyzések. Dr. Imrik Gusztáv jeles 
fiatal ügyvéd, káptalani alügyész a napokban 
tartotta eljegyzését Tóth Márton városi tiszti 
ügyész és neje Qyörfíy Czeczil nagymüveltségű, 
bájos leányával, Tóth Margit urhölgygyel. -- 
Karger Vilmos fiatal, rokonszenves kereskedő 
tegnap, szombaton este jegyezte el Steininger 
Giza kisasszonyt, Steininger Sándor nagyváradj 
polgár szeretetreméltó, kiváló szép nővérét.

* Pályázat jogtanárságra. A hivatalos lap 
tegnapi száma pályázati felhívást közöl a po­
zsonyi kir. jogakadémián betöltendő váltó és 
kereskedelmi tanszékre, melyre csakis róm. 
katholikus vallásnak pályázhatnak. Folyamod­
ványok a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
hez czimezve 1900. évi november hó 15-ig a 
pozsonyi kir. jogakadémia igazgatójához nyújtan­
dók be.

* Tűz az Apácza-utczán. Tegnap délután 
nagy kocsirobogás, trombita harsogás zavarta 
meg az Apácza-utczát. Bodánszky-íé\e házban 
a pincze kigyulladt s a kigomolygó nagy füst 
az egész utczát ellepte. A tűz helyszínére rög­
tön eljött a tűzoltóság Mezey Mihály tűzoltó fő­
parancsnok vezérlete alatt s a tüzet rövid idő 
alatt sikerült is eloltani. A tűz állítólag úgy ke­
letkezett, hogy a pinczében fénymázt olvasztot­
tak s a közel levő ágynemű meggyulladt.

* Dinamit merénylet Kolozsvár város­
háza ellen. Tegnapelőtt 14 salgótarjáni bánya­
munkást tolonczolt a nagyváradi rendőrség 
Kolozsvárra. A bányamunkások — írja a Ko­
lozsvári Ellenzék — a mint kihallgatásra a 
rendőrségre megidéztettek, kőt nagy dinamit 
patront helyeztek el a főkapitányi szoba előtt 
levő kapuköz fülkéjében. Ha valamelyik rendőr 
patkós csizmájával az éj folyamán rátaposott 
volna a lövegekre, az menten felrobbant volna 
s a rendőr a tanácsbáz előrészővel és az ins- 
pekcziós szobával együtt repült volna a leve­
gőbe. A dinamit lövegeket szerencsére ideje­
korán megtalálták. Most a bányászokat vallatja 
a rendőrség bűnügyi osztálya. Tagadják, hogy 
a dináraitól ők telték volna oda. Terhelő adat 
mellettük az, hogy a bányászok egyikénél ta-
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láttak dinamit töltényt. E töltény azonban nem 
hasonlított azokhoz, a melyeket a rendőrség 
légberöpitésére szánva, a kapu közé tettek. így 
lehetséges az is, hogy valamely más elkesere­
dett anarkista próbált merényletet elkövetni.

* A honvédlaktanya építése. Az uj honvédlak 
tanya építésére felügyelő vegyes bizottság teg­
nap délután 3 órakor a Markovits házban ülést 
tartott melyen jelen voltak az építészi vezető­
ség részéről Köszeghy László és Czibulka 
Rezső kir. mérnök ifj. llimanóczy Kálmán és 
Rendes Vilmos építészek, katonai részéről pe­
dig: Lőrinczy Dénes ezredes, Stadler őrnagy, 
Koznia százados és Szepessy főhadnagy. A 
bizottság elintézte a csatornázás, vízvezetéki­
berendezés, tetőfelrakás s más apróbb építke­
zési ügyeket. Az építés vezetői jelentést tettek 
a bizottságnak az építkezés stádiumáról s re­
ményüket fejezték, ki, hogy a falazási munká­
latok még e hóban be lesznek fejezve. A bi­
zottság tudomásul vette a jelentéseket s elha­
tározta, hogy a bokréta ünnepélyt f. hó 27-én 
fogják megtartani. j

I* Emberölés bosszúból. Szelezsán Flóra • 
és Linkán Torna dekanyesdi lakosok régi es- ! 
küdt ellenségei voltak egymásnak. Csak az al- ■ 
kálóm hiányzott, hogy úgy egyszer négyszem- ’ 
közt találkozzanak, s a belsejükben lappangó ,
bosszuérzetuek kifejezést adjanak. S ez az al- i az övé volt. Visszaküldte, amért a megelőző
kálóm megjött a múlt napokban. A két ellen- í sorsjátékban még nem nyert rajta. Éppen ak-
ség találkozott egymással a mezőn, hol aztán kor lökte el magától a nyereményt, a mikor
Szelezsán szemére vetette Linkának a régi ha- í' ez várakozott reá. A sorsjegy tehát más kézbe
ragnak az okát, mire természetesen ez sem ké­
sett a válaszszal olyan formában, mint a hogy 
Szelezsán vele beszélt. Szó szót követelt, mig 
egyszer Szelezsán megunta a szóbeli vitát s 
erősebb argumentumhoz nyúlt, — a bicskájá­
hoz. ügy összeszurkálta Linkánl, hogy az a 
szenvedett sérülésekbe belehalt. A csendőrök a 
bűnöst elfogták s a magyar-csékei járásbíró­
sághoz szállították be. Az ügyben a vizsgálatot 
Pogány Menyhért m.-csékei járásbiró vezeti, ki 
előtt a gyilkos beismerte bűnét, s azzal véde­
kezett, hogy ittas állapotban s nem előre meg­
fontolt szándékkal követte el a gyilkosságot.

* Uj kávéház. Fényes kávéházi helyiséget 
építtetett Rimanóczy Kálmán a volt Aíagyar 
Király kávéház helyén, mely Nagyvárad leg­
előkelőbb kávéházaival log versenyezni fényes 
kiállítás és pontos kiszolgálás dolgában. Az uj 
kávéház Royal-kdvéház czéggel fog tündökölni 
s hétfőn este 8 órakor fog megnyittatni.

x Szerencse a szerencsétlenségben. 
Az életben már közmondássá vált, hogy ahol 
legnagyobb a veszély, ott Isten keze legközelebb. 
Egy szerencsétlen kereskedő ugyanis jószívű­
sége alapján annyira lekötte jótállásokkal a 
nevét, hogy a rokonainak adott szívességi vál­
tók lejárván, azokat kénytelen volt beváltani 
s mivel a mostani rossz üzletviszonyok mellett 
üzleti hitelét megvonták, megakadt; egy szóval 
tönkrement. És pedig annyira, hogy csődöt kér­
tek ellene hitelezői, sőt még vizsgálati fogságba 
is helyezték. A vizsgálat kiderítette, hogy a 
vagyonbukott kereskedő ártatlan s a sokat 
zaklatott ember alig várta, hogy a fogházból 
kiszadaduljon. Éppen aznap, midőn kiszabadult 
volna, meglátogatta felesége, aki összekupor- 
gatott pénzén Török A. és Tsa bankházában 
vásárolt egy osztálysorsjegyet s szerencséjére 
egy nagy nyereményt ütött meg. A szegény, 
mások hibája folytán tönkrement családapa 
visszanyerte becsületét, vagyonát, nevét és 
Török bankházának köszönhette mindezt. Ezen 
bankház, melynek V., Váczi-körut 4-ik sz. alatt 
főüzlete és IV, Muzemn-körut 11., továbbá 
VI., Erzsébet-körút 54-ik sz. alatt fióküzletei 
vannak, amúgy is ismeretes szerencséjéről, figyel­
mességéről és pontosságáról vevőivel szemben.

x Humor és vigasztalás. Régi, hires 
magyarázata a főnyereménynek az, hogy olyan 
nyeremény, a melyei mindig más üt meg. Van 
ebben a defmiczióban lemondás is, de több 
benne a humor. Különben is sokat foglalkozik 
a humor a főnyereménynyel. Hiszen nem is 
kerülhette ki. Annak a nagy epedésnek nyomá­
ban, a mely a főnyereményt várja, okvetlenül 
meg kellett jelennie a maga vigasztaló tréfájá-

1 val. Hiszen nem mindenki üti meg a főnyere­
ményt, mint a hogy nem is ütheti meg. Van­
nak melléknyeremények is, azoknak is kell, 
hogy gazdájuk akadjon. Sőt vannak oly sors­
jegyek is, a melyekre egyszer-máskor nem ju­
tott nyeremény. Hiszen azért a valószínűség­
nek üzlete a sorsolás és nem a bizonyosságé. 
No--, azoknak a megvigasztalására, a kik ugyan­
csak remélték a főnyereményt, de nem ütötték 
meg, siet a tréfálkozó humor. Az, a mely 

I mosolyogva mókázik a csalódáson és nem 
temeti el a reménységet.

Ennek a sorsolási humornak elébb idézett 
I mondása, az t. i., hogy a főnyeremény olyan 
1 nyeremény, a melyet mindig más üt meg, 

újabban valamelyes módosulásra szolgált rá. 
Azóta t. i., a mióta az emberek már nem a 
teljesen vak kis lottón és is a szeszélyes igér- 
vénynyel keresik a szerencsét, hanem az ész­
szerűbb, kiszámítható osztálysorsjegyre várják 
a maguk főnyereményét. Igenis más nyeri meg 
a főnyereményt, de igen gyakran csak olyan­
kor ha ez a más türelmes ember. Mert a türe­
lem már nemcsak rózsakertész, hanem a szerencse 
kovácsa is. Akárhány olyan ember van, a ki 
ujjal mutathat arra a >más<-ra, a ki az ő 
főnyereményét megütötte. Igenis az övét és 
nem nem a sorsolásban résztvevő többi száz­
ezerét is. Mert a főnyeremény az ő sorsjegyére 
jutott, csakhogy a sorsjegy — már akkor nem

: került, odakerült az a vagyon is. a mely már 
i a küszöbünket súrolta. Mi csaptuk be előtte az 

ajtót.
Hát igenis, olyan nyeremény volt a főnye­

remény, a melyet más nyert meg. Nem a fő­
nyeremény általában volt ilyen, hanem a direkte 

' nekünk szánt főnyeremény. Vájjon van-e az 
ilyen specziális esetben is vigasztaló hatása a 
tréfának, a sorsolással mókázó humornak? 
Vájjon elfogadja-e azokat viczczeket is a melyek 
a valamennyinkreménységes főnyereményét tré- 

: fálják, az az ember, a kit nem ilyen ködös, 
messzeségben járó főnyeremény kerülgetett, 
hanem az az igazi, a kézzel fogható? Ha iga­
zán rózsát terem a türelem, micsoda kegyet­
len tövist termelt neki az a türelmetlenség! 
Olyant, e melynek a sebeire nem termett 
gyógyitgató humor.

Quirinus.

Kínai háború. 

A háború mai állásáról a következő táv­
irataink szólnak:

Tuan herczeg nincs lefokozva.
London, okt. 13. (Saját tud. távir.) 

A »Daily News< jelent:, hogy a Tuán 
1 herczeg lefokozásáról szóló hir mese. El­

lenkezőleg Tuan még mindig főtanács- 
: adója a császárnak és a császárnénak, a 
, kik őt már azért sem ejthetik el, mert ő 
j a trónörökös atyja. A császári udvarnak 
' Kina belsejébe vonulása tisztán Tuan 

müve. Ugyancsak ez a lap jelenti, hogy 
a kínai udvar Singanfuba utaztában 
Tcsancsingbe érkezett.

Az angolok működése.
London, okt. 13. (Saját tud. távir.) 

A Reuter-ügynökség jelenti Hongkongból 
tegnapi kelettel: Ko tengernagy kínai csa­
patokkal elindult Szamcsunból a lázadók 

j üldözésére, a kik állítólag Északkelet felé 
tartanak és most Tamsu városka mellett, 

í az angol határtól mintegy húsz mértföld- 
í nyíre vannak. Az angol expediczió, a 
I mely a 22. bombay gyalogezredből, tü­

zérségből és utászokból áll, Kettlervell 
őrnagy parancsnoksága alatt az uj angol

terület felé vonult, noha állítólag az egész 
kerület nyugodt.

Vérengző lázadók.
London, október 13. (Saját tud. táv) 

A Daily Chronicle jelenti Hongkongból: A 
lázadók az ellenük kiküldött kínai csa­
patokkal való összeütközéstől tartva, visz- 
szavonultak a kaulungi terület határától 
Északra. Azt jelentik azonban, hogy hét­
főn a lázadók 30 kínai katonát elfogták 
és lefejezték.

A lázadók térfoglalása.
London, okt. 13. (Saját tud. táv.) 

A Times-nek jelentik Hongkongból: Hvei- 
csau tartomány hat kerületének városai 
a lázadók hatalmában vannak. A kantom 
csapatok nagy részét a lázadó kerüle­
tekbe küldték. Ha Kantonban is kitörne 
a lázadás, elfojtása nagyon nehéz volna 
Kanton utczáin most is izgató plakátok 
vannak kifüggesztve.

EGYESÜLETEK

Jegyzők gyűlése.
A magyarországi községi körjegyzők or­

szágos központi egyesülete ma délelőtt tartja 
meg évi közgyűlését Pestmegye székhazának 
nagytermében.

Tegnap délelőtt a Pannónia szálloda külön 
termében választmányi ülés volt Kuncze Imre 
elnöklete alatt. A választmányi ülésen hosszas 
vita után megállapodtak abban, hogy az. Erzsé­
bet királyné községi jegyzők árvaházi alapja 
javára begyült 80,000 koronát állampapírban 
fogják elhelyezni. Nagy vitát idézett föl a köz­
igazgatás egyszerűsítése dolgában előterjesztett 
javaslat. Az egyesület elnöksége felbuzdulva a 
miniszterelnök kijelentésén, az egyes vármegyej 
kerületek véleményét kikérte ebben a Kérdésben 
a legtöbben köztük be is küldték javaslataikat’ 
de tegnap az elnökség azt indítványozta a vá­
lasztmánynak, hogy a beérkezett véleményeket 
— az elintézés reménye hijján — tegyék egyelőre 
irattárba.

A választmány azonban, utalva a községi 
jegyzők teendőikre való túlterheltségére, az in­
dítványt elvetette s azt fogja javasolni a 
mai közgyűlésnek, intézzen feliratot úgy a mi­
niszterelnökhöz, mint a képviselőházhoz a köz­
igazgatás egyszerűsítése tárgyában, mert a 
községi jegyzők állapota maholnap tarthatat­
lanná válik.

Igazságszolgáltatás.

Csalás Népbank részvényekkel. A 
budapesti büntető törvényszék Agorasztó biró 
elnöklete alatt tegnap mondott Ítéletet Weisz Mór 
aranymives és Fali Manó volt mármaros- 
S/.igeti tönkrement kereskedő csalási bűnügyé­
ben. amelyet csütörtökön tárgyaltak le. Weisz 
Mór tudvalevőleg 35 drb. értéktelen mármaros- 
szigeti Népbank részvényt deponált a budapesti 
Mauthner és Wilczek fűszeráru nagykereskedő 
czégnél s ezen részvények fedezete alatt közel 
3000 írt értékű fűszerárut csalt ki a czégtől. 
Bűnös manipulácziójában segítő társa volt Páll 
Manó is. 0 adta az értéktelen részvényeket 
Weisznak s ő kótyavetyélte el a nagykereskedő 
czég által Weisznak küldött fűszer és gyarmat-
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árukat Mármarosszigeten. A törvényszék dr. 
Polgár Viktor alügyész vádjára Weisz Mórt és 
Páll Manót csalás bűntettéért fejenkint 2—2 
évi fegyhátra ítélte. Az ítélet kihirdetése után | 
az ügyész indítványozta Weisz Mórnak a letar- ! 
tóztatását. A törvényszék azonban nein adott 
helyt ezen kérelemnek s az elitéit csalót to­
vábbra is szabadlábon hagyta.

T AVIRATOK.

Halálos baleset a király kastélyában.
Budapest, október 13. (Saj. tud. táv.) 

Gödöllőn a király kastélyában egy taka­
rítónőt szivszélhüdés ért. Az asszony 
összeroskadt, első segélyt György herczeg, 
a kastély vendége nyújtotta neki. A sze­
rencsétlen asszony meghalt, temetéséről 
és három árvájáról a király gondoskodik.

Pálffy gróf adománya.
Budapest, oki. 13. (Saját tud. táv.) 

Wlassics Gyula miniszter Pálffy grófhoz 
levelet intézett, elragadtatásának adva ki­
fejezést a gradiozus nemzeti adományért.

Öngyilkos huszárkapitány.

Budapest, október 13. (Saját tud. 
táv.) Kármán Béla 33 éves honvéd­
huszárkapitány ma délben édes atyjának 
Ferencz-körut 44. számú házában főbe­
lőtte magát. Az öngyilkos kapitányt be­
szállították a klinikára, a hol délután 
négy órakor meghalt. Öngyilkosságának 
oka, mint hírlik, az volt, hogy két év 
előtt a hadgyakorlaton leesett a lováról 
és súlyosan megsérült. E miatt nyugdíjba 
küldték volna s ezért követte el az ön­
gyilkosságot.

I

Az újfundlandi kérdés.

London, okt. 13. (Saj. tud. távir.) 
Chamberlain lapjai az újfundlandi kérdést 
kezdik bolygatni és élesen támadják 
Francziaországot, mely e kérdés megol­
dásának ujtát állja. »Dél-Afrika után — 
Uj-Fundland« jelszóval a többi között 
egyik lap igy ír: »Miután a gyarmatok 
segítettek nekünk a búrokat leverni, mi 
is segíteni fogjuk a gyarmatokat jogaik 
megvédésében«. A »Daily Mail« jelenti 
Párisból, hogy ott a nacionalista lapok 
czikkei következtében az a meggyőződés 
kezd gyökeret verni, hogy Anglia, mihelyt 
a dél-afrikai ügyeket rendezte, háborút ‘ 

fog üzenni Francziaországnak, ha ez az 
újfundlandi kérdésben nem engedne.

______ ____________________ .
fK REGÉNY-CSARNOK(W^

Balny város titka.
Regény.

Francziából fordította: K—ő.
65.

Hat órakor megebédeltem, azután lemen­
tem a társalgóba, hol a törzsvendégek együtt 
voltak: a tanító, kishivaialnokok, két-három 
birtokos, meg egy nagy tökfilkó, ki czéltáblája 
volt a társaság szellemi röppentyűinek, valami 
Malice nevű ember.

Megkérdeztem egy pinczértől, hogy ki ez a 
Malice. Azt mondta, hogy Denoue-nak, a köz­
jegyzőnek irodavezetője

-- Ez az én emberem, gondoltam magam­
ban és odasiettem hozzá, mikor éppen távozni 
készült.

— Bocsánat uram, szóltam, ön, ha nem 
csalódom Malice ur, a közjegyző irodavezetője. 
Remélem, nem utasítja vissza, ha meghívom 
egy feketekávéra?

Malice nem sokáig kérette magát, hanem 
helyet foglalt, mellettem egy félreeső asztalnál. 
Előbb kérdezősködtem a vidéken található eladó 
birtokok felől, mert azt mondtam, hogy földet 
akarok venni, azután előnyösen ismert ügyes­
ségemmel átvittem a beszélgetést Denoue előd­
jére, Ledouxra.

Hirdetmény.
Ezennnel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. 

Osztálysorsjáték (VII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusitóknak elárusitás végett kiadat­
tak. — A Magyar kir. Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjátck Sorsolási Terve.
Hetedik Sorsjáték.

Negyedik osztály
Betét 40 korona.

Húzás : 1901. február 6. és 7.

Első osztály
Betét 12 korona.

Húzás: 1900. november 15. és 16.

Második osztály
Betét 20 korona.

Húzás: 1900. deczember 12. és 13.

Harmadik osztály
Betét 32 korona.

Húzás: 1901. január 8., 9. és 10.

Nyeremény Korona
1 á 60000
1 á 20000
1 á 10000
1 á 5000
3 á 2000 6000
5 á 1000 5000
8 á 500 4000

30 á 300 9000
50 á 100 5C30

2900 á 40 116000

Nyeremény Korona
1 á 70000
1 á 25000
1 á ICOOO
1 á 5000
3 á 3000 9000
5 á 2000 10000
8 á 1000 8000

20 á 500 a 10000
60 á 300 18000

3900 á 80 312000

Nyereménv Korona
1 á ' 80000
1 á 30000
1 á 20000
1 á 15000
3 á 10000 30000
5 á 5000 25000
8 á 2000 16000

10 á 1000 10000
70 á 500 35000

4900 á 130 637003
3000 nyer. Korona 240000 4000 nyer. Korona 477000 5000 nyer. Korona 898000

Ötödik osztály
Betét 32 korona.

Húzás: 1901. február 27. és 28.

100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény.
Hatodik osztály 
Betét 24 korona.

Húzás: 1901 márczius 19-től április 15-ig.

Kyeremény 
1 á 

á 
á 
á 
á 
a 
á 
á 
á 
á

1
1
1
3
5
8

10
70

3900

10000
5000
2000
1000
500
170

4000 nyeremény

Korona 
90000 
30000 
20000 
15000 
30000 
25000 
16000 
10000 
35000 

663000
Korona 934000

Nyeremény
1 á
1 á
1 á
1
3
5
8

10
70 á

3900 á
4000 nyeremény

10000
5000
2000
1000

500
200

Korona 
100000 
30000 
20000 
15000 
30000 
25000 
16000 
10000 
35000 

780000 
Korona 1061000

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 
1,000.000 

(Egy millió)
1 Jut. Kor.

g-s í 1 so g
1

•" ea 1
1 

fe §• *
a •»- 1

® Q bQ OCP =3 
^2 20 
fi őO 
í? 400

720 
1000

27800

korona

á 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á

30000 nyer, ésjnta’om

nyer. 600000
400000
200000
100000
60000
40000
30000
20000
10000

5000
2000
1000

500
200
Korona

600000 
400000 
200000 
100000 
60000 
40000 
60000 
60000

200000 
250000 
800000 
720000 
500000 

5560000 
9550000

á 
á

a 
á

Az I. osztály húzása 1900. évi nov. 15. és 16-án lesz. A húzások a Magyar királyi ellenőrző hatóság és királyi 
közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utcza felől). — Sorsjegyek a 
Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók.

Budapest, 1900. évi október hó 14-én.
Magy. kir. szab. Osztály sors játék Igazgatósága.

L&nyay. Haxay.
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Jó! számítottam, Malic® elmondotta az [ 
esetet töviről hegyire, azt is, hogy a gyilkost 
nem találták meg s a bizonyítékok összevágása 
folytán először letartóztatták . . . találja ki, 
hogy kit?

— Mit tudom ón!
— Dubreuilt, főnököm, — letartóztatták 

Dubrenilt. Érti ?
— Folytasd, folytasd!
Később Dubreuilt szabadon bocsátották, s 

a gyanú most egy szomszéd falubeli emberre 
irányult, ki éppen akkor eltűnt és annyira 
elrejtőzöl, hogy a legszorgosabb kutatások is 
hiábavalóknak bizonyultak. Az azonban minden 
esetre érdekes, hogy a jegyző gyilkosa mindig 
nagy szőrsapkát viselt.

Mikor Dubreuilt szabadon bocsátották, el­
utazott Amerikába, ott maradt egy évig, azu­
tán viszajött és elvette Ledoux leányát, ki 
Vidervilleban lakott addig. j

— S mire jutottál még?
— Várjon csak várjon hadd fejezzem be. 

Mikorr Malice befejezte elbeszélését, köszöntem 
és a szobámba mentem. Reggel Vidervillebe 
mentem és beszereztem Dnbreuil házassági 
bizonyítványának másolatát.

— Miért?
— Azt magam sem tudora, csak úgy vé­

letlenül jutott eszembe. Útközben a város végén 
megláttam egy nagyon csinos házat. Mindjárt 
gondoltam, hogy a közjegyző háza lesz, 
azért megálltam és nézegettem. Egy ember, ki 
éppen sepréssel volt elfoglalva, észrevette, hogy 
idegen vagyok, azért hozzám jött és kérdezte, 
hogy mit parancsolok,

— Nem kell semmi, barátom, csak ezt a 
házat néztem, mely olyan lorzasztó bűntény- , 
nek volt színhelye.

ez a boldogult Ledoux ur háza, 
olvastam az újságokban [erről

Magyar jelzálog —
Salgótarjáni —
Wagon-kölcsöti —

- 426.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. okt. 13-án.

Magyar aranyjáradék 4"'« — — — — —
Magyar koronájára«!.''!: — - — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/*<’/.> — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/n"* — —
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehcrmentesitési kötvény 4é<> — — 
ítalmérósi jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-sziavónföídtehermentési kötvény — — 
Magyar nyereméuy-sorsjegy-kölcsön -- — 
Tiszaszabályuzásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban - - — — —

94 80
90.30

100.
98.—
97.50
89.75
98 50
92.50

163.—
138.—
96 75

Osztrák járadék ezüstben
Osztrák járadék aranyban
Osztrák
Osztrák 
Osztrák 
ÍJ agyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — —
Zü frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkás arany — — — -

korona járadék —
államsorsjegyek —
magyar bankrészvény 
hitelbankrészvény — 
hitelintézet részvény

\ ni/ jrkesxtésért

— Igen,
— Sokat 

az esetről . .
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Íj piczulásb ink és zálogüzlet. A 
• Kereskedők és Iparosok takarék és hitel- 
szövetkezéle*, mely újév óta élénk üzletmene­
tet folytat, újabban Kossuth-utcza 2. szám 
alatti helyiségében (Sas kávéházzal szemben) 
zálogházat nyitott, hol a törvényes kamatlábnál 
olcsóbb százalékra adnak zálogkölcsönöket. Új­
évkor pedig a szövetkezetben piczulásbank is 
lesz, heti 20 filléres befizetésekkel, melyek 3 
év után kamatostul fizettetnek vissza. — A 
szövetkezet, mely betéteket is elfogad, váltó 
kölcsönök mellett élénk számla leszámitolást 
eszközöl, a mely téren mint kezdeményező, a 
kereskedő világ érdeklődése mellett működik.

A szövetkezetben most már minden vasár­
nap, kedden és szerdán délután van rendes 
üzleti nap, azonban váltó és számla kölcsönökre 
való előjegyzés mindig, a hét es nap bármely 
órájában is eszközölhető. Részjegyek (darabja 
50 korona) heti egy korona befizetés mellett 
mindenkor jegyezhetők. — A piczulás bankban 
aláírások szintén mindég eszközölhetők. Mint a 
fentiekből látható, e fiatal intézet eddig is 
tevékenységei fejtett ki, előre láthatólag 
hamarabb megfog erősödni.

nagy
mi-

ttelch Jenő éa TAraa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, okt. 18

- 7.49
- 7 95
- 5 04
- 7.18
- 5.81

Búza októberre — — — - 
Búza júniusra — — — - 
Tengeri — — — _ _
Rozs okt — — _ _
Zab okt. — — — — -
Káposzta, repcze, aug. — -

Értéktőzsde.
Budapest, okt. 18.

- 648 50
- 653 -
- 653 25
- 508 —

Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Allámvasut. — 
(imám uránvi

96.75
96.-
97.15

18125
16 95

655.50
645__

96 25
19.29

118 20
242.10

28.66

nt r. V U C S KICS G Y U L. A
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1000.000
KORONA ,,

ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREtttNYH

4«

>£

Az öszes 6<XOCM) nyeremény
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő: 

Korona

1 jutalom 600000
■a 1 nyer, ä 400006 

300000 
1OOOOO 
ooooo 
soooo 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
13000 
1OOOO 

5000 
3000 
3000 
1OOO 

500 
300 
300 
170 
130 
1OO 

SO 
40 

50,000 XÄ 13.163,000

00
CD

CD 
£3 
IM

»CP 
a 
N 
V) -OJ

3

2

5

7

31 
07

43»
703 

1X39
90 

81700 
8900 
4900

SO 
8900 
3900

n

Nyújtsunk kezet a szerencsének! 

Már sokan szerencsések lettek
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei I

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
biró magy. kir. szabad, osztálysorsjáték legkö­
zelebb újból megkezdődik.

11)0,000 sorsJeSrre 50,000 
pénznyeremény jut, tehát az oldalt álló nye­
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz­
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyere­
ményeket felmutatni, mint a mi magyar osztály­
sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 

egy millió korona 
Egészben tizenhárom millió 160,000 ko­
rona lesz kihúzva és az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz; 

korona.

mellett vagy az összeg előzetes be- 
ellenében. Hivatalos tervezet díjtala­

egy nyolezad (’/8) forint -.75 vagyis 1.50
egy negyed (*/<) » 1-50 » 3____
egy fél í1/») > 3.— » 6.-
egy egész CA) » 6.— » 12.—
utánvét
küldése
nul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. évi október bó 21-ig 
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.
—....... BANKHÁZ

Budapest, V., Váczi-kÖrut 4|a.
{■inlfhünlfhoTülz i Muzeum-körut 11. riUnUullMIflíun i VI., Erzsébet-körút54,

Sok és nagy nyereményt fizettünk 
már ki vevőinknek és pedig rövid idő 
alatt körülbelül három és fél millió 
koronát.

Rendelölevél levágandó. JQRQK A. ÉS TÁRSA főelárusítók Budapest,
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
összeget korona összegben’ poSalványíyamidöm. {Az

8
biQ
0)o
o

A nem tetsző törlendő.
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Érmíhályfalva—Debreczen—Pöspök-Ladány
» Sz. v.

81 33
érk.'j

Vértes—Debreczen—

504

5

Sáránd—Derecske, Derecske—Sáránd
érk.j----- -| 1 50

Derecske érk. i|10|42( 5(45 Sáránd

Nagyvárad—Szeged Szeged—Nagyvárad Nagyvárad—Arad, Arad—Nagyvárad,

Nagyvárad—Belényes— v asKon Érmíhályfalva—Nagyvárad,
ind.,

ind. 20

érk. érk.

Dobrest—Bogoz—Szombatság
Tv. sz. sz.

ind.

Nag yvárad—Dévaványa-Gyoma. Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad. Vésztő—Kötegyán—Hollód Hollód—KOtegyán—Vésztő
ind. ind.

érk.
érk. |érk. 04

Sz.-Somlyó—Margita—Székelyhid. Füzes-Gyarmat—Szeghalom.

5 55| 7 04

Nagyvárad—Érmíhályfalva.

érk. 
ind.

érk.
ind.

9 
0 
0 
6

érk.
ind.

35
01
11

9 23 
f9l38

3:57
4:10

6 
+7 
7

06
16
40

Debreczen
P.-Ladány

10
36
46

18
29,
51i

21
44
03
37

8 32
8 38
8 43 
8'52

6 40
7 09
7 47 

f7 59
8 11

;>
6
6
7

V. V.
5

V. v.
6

t6
6

Tv. sz. sz.

4 22
|4
4

10 06
11
11
12

1

Szombatság-Rogoz ind.
Nánhegyesel — »
Dobrest — — — >

318

Sáránd ind. l|Í0|33j 5126 Derecske ind. j 6:00 1 49
n-------z-i. Ii.nlzn' zi.z érk.j 6(2oj 2 09

Dobrest — — ■ 
Nánhegyesel — - 
Szombatság-Rogoz érk.

Érmíhályfalva ind. 6 36 11 17

" 7 51112 361
145 5 03 84(H1J28 9 48

Debreczen—Nagy-Léta— 
Vértes.

02
416' 719110,27 9 01K'no1 O^AlfíIno' »

’5
39 

o 51 
9 01|

Gy. v. Sz. ▼. II Sz. v. | 

3iÍ4j 5|27|[9ll4i

5

Székelyhid—Marglta-
Székelyhid __
A.-Keresztur

-Ábrán y 
Monos-Petri 
Margita — 
e^ö-Ábrány 
Száídobágy 
®Myok — 
Széplak _ 
{PP — _ 
Sz.;Nagyfa|u — 
bziláKy-Somlyó

iiyes 1900. évi október 1-tó'l.
Budapest— Nagyvárad—-Kolozsvár.

Gy V. Sz V. . V. Sz. v.

Budapest ind. 6 50 8 30 1 55 5145
Rákos » 7 02 8 51 2 08 6 06
Ujszász » 8 28 10 59 Q 32 8 40
Szolnok > 9 07 11 31 V 56 9 27
Szajol > 9 21 11 50 4 09 9'46

1153P.-Ladány » 10 43 2 — 5 28
Báránd » — — 2 12 - — 12 07
Sáp > — 2 27 |5 48 12 24
B.-Ujfalu ■• 11 18 9 47 6 03 1246
M.-Peterd » —— — 3 — — i-
M.-Keresztes > — . 3 12 — — 114
Bors > — — 3 25 — — 1:28

1,36Püspöki » 11 48 3 32 — —-
Nagyvárad érk. 11 56 3 42 6 39 1148
Nagyvárad ind. 12 16 3 58 6 46 206
V.-Velence » — — 4 05 •*— — 2 30
F.-Vásárhely » — — 4 16 — — 241
M.-Telegd » 12 48 4 38 7 15 303
Élesd ti 02 4 56 +7 28 3 21
Rév 1 26 520 7 50 345
Csúcsa » 2 16 6(31 8 37 452
B.-Hunyad * 2 49 716 9 08 532
egeny ■ | 15 749 +933 f6Ől

Kolozsvár érk. 1 3|50j 8 33|10 08 6|59

Sz. V. Sz. v. V. V.

Nagyvárad .nd. 10 20 4 öG rí GO
ősi > 10 30 4 41 rr 4 10
Less > 10 48 5 01 7 40
Gyapjú » 10 56 5 10 7 52
Cséífa » 11 03 5 19 8 05
Szalonta > 11 26 5 44 8 46
Kötegyán > 11 46 16 05 9 15
Sarkad > 11 57 6 17 9 31
Gyula > 12 21 6 44 10 01
Csíibü » 2 10 7 41 4 44
Oroháza > 3 10 9 10 5 50
II.-M.-Vásárhely < 4 00 10 02 7 00
Szeged < 4 35 10 55 7 55

Nagyváiad — — 
V.-Velencze — — 
Félix-Fürdő — — 
Kardó — — __
Nyárló — — _
Magyar-Gyepes — 
Tasádfő — _  _
Drág-Cséke — — 
Magyar-Cséke— — 
Dusesd — — _
Szombatság-Rogoz—

Gyanta — — — 
Sólyom — — _
Borz — _ _ 
Edény es-Uj lak — 
Sonkolyos — — 
Belényes— — _
Szudrics — __
Lunka-Rézbánya — 
Vaskóh — — _ érk.

Nagyvárad — 
Ősi — — _
Uj-Palola— — 
Gyires — _
Körösszeg _
Szakái' — __
Nagy-Tóti — 
Koniádi — _ 
Iráz — — __ 
Kút — _ _
Vésztő — _ 
Szeghalom 
Körös-Ládán y 
Kéthalom _
Déva-Ványa — 
Özed 
Gyoma — _

V. v.

^olom?;r-Nagyvárad—Budapest. Püspök-Ladány—-Debreczen—Érmihályfalva.
915 
9’28 

1056 
1119 
1133 
12 55

211
218
2 25

250 
+3 04 
3 26 
416 
452

54
11
32

4
5
5
5 58
6(15
6 31
6 50
7 02

16
25
32
45
12
37

2’10
3 49
4 4b
5 34

7
12
12
12

1
1

Kolozsvár 
Jegenye 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Rév 
Élesd 
Mező-Tclegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes » 
Mező-Peterd 
B.-Ujfalu 
Sáp 
Báránd 
P.-Ladány 
Szajol 
Szolnok 
Ujszász 
Rákos 
Budapest

ind
BZ.

5 26
5 54
6 21
6 49
7 02 
7 11 
2,22
2 36
2 47
3 12 
3,30 
4,07 
4'39 
5 01
5 17

7
7
8
9

10 
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37 
19 

1 08 
'25 
42 
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17 

,36 
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29 
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3 35 
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6 03

12 32
fi 14 
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2 15
3 01

|3 15 
f3 28

6 13
7 16
7 54
8 37 
932 
949

1007 
1027 
1037 
1044 
1104 
1114 
11122
11 37 
1150
12 05 
12 25
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Gy. v.

1101

12 20 
1252

1 34 
fl48

2 01

2 25
2 31
2 38

P.-Ladány
Debreczen

Érn.inály falva

1 Sz. v. | Sz. v. 1 Gy. v. Gy. v. | Sz. v i V. v.
ind. 4 06 124 535 10 53 2129 6108
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érk. 6 35 357; 7:29 1H 4‘58j —---
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7
7
9
9
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3:04 
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4 
5
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16
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Vértes ind. í

525 1 05
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M.-Pályi „ 
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Sáránd »
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6'40

2
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05
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Sz. y bz V.

Szeged ind. 3 40 10 25
H.-M.-Vásárhely » 4 38 11 05
Orosháza > 5 41 11 54
Csaba » 7 00 2_ 33
Gyula » 7 27 3 05
Sarkad » 7 47 3 27
Kötegyán > r. 57 3 39
Szalonta » 8 23 4 10
Cséffa » 8 •12 4 34
Gyapjú > — 4 42
Less > 9 04 5 00
Ősi » I 9 21 5 19
Nagyvárad érk. j 9 32 5 30
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7150
9 20
4 50
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>10

Nagyvárad 
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Cséffa 
Szalonta 
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Gyula 
Csaba 
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Sz. v. Sz V. Sz V.
—

Sz V. Sz V. Sz
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13 
27 
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9 19 4 !39
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12 ’ 03 6 : 55
12 j 21 7 ' 15
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-Sz.-Somlyó.
V. V. Sz V.
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10 06 7 12
10 20 7 25
10 31 7 35
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11 07 8 09
11 31 8 31
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12 42 9 38

1 04 9 57
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Vaskóh- Belényes—Nagyvárad.
Sz V. Tv. SZ. sz*

Vaskóh — — — ind. 4 — 2 55'
Lunka-Rézbánya — > 4 12 3 08
Szudrics — — — > 4 39 3 37
Belényes — — — > 5 07 4 16
Sonkolyos — — > f5 28 f4 39
Belényes-Ujlak — > +5 40 +4 51
Borz — — — > 5 49 5 01
Sólyom — — — > 6 05 5 22
Gyanta — — — > 6 26 +5 43
Hollód - _ _ > 6 40 6
Szombatság-Rogoz— > +7 01 6 29
Dusesd — — — > +7 25 +6 55
Magyar-Cséke— — > 7 37 7 08
Drág-Cséke — — » 7 56 7 33
Tasádfő — — — > 8 10 +7 47
Magyar-Gyepes — > 8 24 8 02
Nyárló — — — » 8 34 8 13
Kardó — — — » 8 57 +8 36
Félix-Fürdő — — > 9 10 +8 49
V.-Velencze — — 9 31 9 10
Nagyvárad — — érk. 9 41 9 21

Sz V. V V.
Gyoma — — — in(i. ~3 40 2 30
Őzed _ — — » 4 07 2 : 54
Déva-Ványa — — 4 (37 3 26
Kéthalom — — » 4 (54 Q 43
Körös-Ladány — > 5 13 4 06
Szeghalom — — » 5 40 4 38
Vésztő — — — > 6 12 5 22
Kot — — — — » 6 38 5 52
Iráz — — — — » 6 52 6 07
Komádi — — — > 7 10 6 38 1
Nagy-Tóti — _ » 7 22 6 50
Szakái — — — , 7 48 7 23
Körösszeg — — » 8 11 7 47
Gyires — — — » 8 33 8 12
Uj-Palola— — — > 8 47 8 27
Ősi — — — — » 9 03 8 46
Nagyvárad — — érk. 9 20 »j 05
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Nagyvárad 
B.-Püspöki 
Bihar — -
Paptamási 
Gyapoly — -
B.-Diószeg
Nagykágya -
Székelyhid 
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Érmíhályfalva

ind.
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4 30 7 xO
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5 27 8 21
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Székelyhid 
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B.-Diószeg 
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58 
15

Szombatság-Rogoz—Dobrest,
V. V.
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Vésztő — — — 
Okány — — — 
Gyanta — — — 
Sarkad-Keresztur — 
Méhkerék — — 
Kötegyán — — 
Kötegyán — — 
Pósa — — —. 
Ilye — — — — 
Csegőd - — — 
Erdő-Gyarak — — 
Árpád - - — — 
Fekete-Bátor — — 
Fekete-Tót — — 
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5
5
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7
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7
8
8
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18
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57
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Hollód - - 
Mocsár-Gyanta 
Rippa — — 
Tenke — — 
Fekete-Tót — 
Fekete-Bátor — 
Árpád — — 
Erdő-Gyarak — 
Csegőd — — 
Ilye _ __ _
Pósa — — 
Kötegyán 
Kötegyán — 
Méhkerék — 
Sarkad-Keresztur 
Gyanta — — 
Okány — — 
Vésztő — —

02
24
44
06
16
25

V. v, 
4 | 35 
4 46 
5 
5 
5 
6 
6 
6
6 34 
6'57
7 07
7 119
8 06 
8 15 
8 33
8 43
9 02 
9 120

V
12
12
12

1
1
2
2
2
2

32
56

05 
17 
39 
17 
39 
07 
18 
28 

_ 38 
2 ; 58 
3 
3 
8 
3 
4 
4 
4 
5

09
22
42
52
12
23

Szeghalom—Ffl zes-Gyannat.
V. V. V. V.

Szeghalom — — ind. 10 20 5 50
Füzes-Gyarmat — > 10 45 6 17
B.-N.-Bajom - — » 11 43 7 15
B.-Udvari — — > 11 58 7 30
Szerep — — — > 12 09 7 41
P.-Ladány — — érk. 1 — 8 32

P.-Ladány — 
Szerep — — 
B.-Udvari 
B.-N.-Bajom — 
Füzes-Gyarmat 
Szeghalom — érk.

ind.
V. y. V.
6 50 2
7 •40 2
7 54 3
8 17 3
9 09 4
9 30 4

04
48
01
23
07
28

A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli időt jelzi.
A f-tel jelzettek feltételes megálló helyek.



Belépési felhívás
a „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“

, VI ik évtársulatába.
A «Polgári takarék- és segély­

szövetkezet» 1901 január 1-én uj évtársula­
tot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1903. év , 
végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti szám- ■ 
ban jegyezhet üzletrészeket s minden üzletrész után 
hetenként 20 fillér (10 kr.) fizetendő, a három év el­
telte után az évtársulat feloszlik s az összes 
jövedelem a résztvevők között felosztatik és 
mindenki megkapja a befizetett tőkét a felme­
rült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot elő­
mozdítani és önsegélyt nyújtani, a mennyiben 
a tag heti betétei által önmagának tőkét gyíjt, 
mely a heti részletekben való befizetések da­
czára is a takarékpénztári kamatozásnál ma­
gasabb nyeremény osztalékot hoz és mert min­
den tag az általa befizetett összeg */» részét 
6-®/eos kamatláb mellett minden előleges beje­
lentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
chegue-lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
üzletrészenkint 10 fillér (5 kr.) beíratási díj 
fizetendő s egy heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére irt köny­
vecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik az 1901 január 3-tól 
kezdődő 6-ik cziklusnak tagjai óhajtanak lenni, 
felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlet­
helyiségünkben (Kossuth Lajos-utcza 4. sz. a.) 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1900 október hó.
A «Polgári takarék- és segély-szövetkezet»

Igazgatósága.
A 6-ik évtársulat befizetési napjai: 

Hétfő délután . . 3—5-ig, 
Csütörtök délután 3—5-ig.

A szövetkezetnek ez időszerűit több mint 2000 
tagja van, 41.000 üzletrészszel.

A

Polgári takarékpénztár részvénytársaság 
Nagyváradon.

(Részvénytőke fél millió korona).

Elfogad betéteket toteßzäbb 3 hó'8 heverö tökék után teljes 5 0/0 kama- 

Leszámitol váltókat.

Kölcsönöket ad jelzálog! biztosíték mellett.

Előleget ad értékpapírokra, arany- és ezüstnemüekre, beraktározott terményekre

Kölcsönöket nyújt heti visszafizetéses alapon 

olyformán, hogy minden 100 korona kölcsön, heti 80 fillér visszafizetése 
által 3 év alatt törleszthet#.

a legjutányosahb árban e lap

kiadóhivatalában

Üzlet-megnyitás.
A gallér és kézelő kicserélő válla- 

lat /. hó 15-én megnyílik s üzletét a Bazár­
épület szinházfelőli oldalán rendezte be, 
hol is a napi lapok által közelismeréssel jutal­
mazott előnyeivel kivan a közönségnek szolgálni.

Nincs többé hiány uj gallér és kézelőkben, 
mert a vállalatnál beszerzett gallér tuczatja 36 
krajczárért, kézelők 60 krért legjobb minőségű 
Újakkal cseréltetnek be cserélés alkalmával. Gallér 
és kézelő alak tetszés szerint választható.

Vidéki megrendelések legpontosabban esz­
közöltetnek.

DAD 1—2 éves homoki ó-bor. 22 krtól 82 krig. UUrii Ujbor október 20-tól kezdve 18 frttól 24 írtig. 
^7fillíÍVflQC7fi Fajtiszta, kitünően beérett 11 jeles U4.UIIUIÜUÖÍU- csemege- és 11 borfajból. Sima 

vessző 2 és fél frttól felfelé. 2 éves gyökeres 10 
forinttól felfelé.

MfimflO onorfa 2—3—4-5 éves igen erős cse- IVullluO CpüllU* mete 6 láb magasan ojtva 80 krtól 
60 krig. Nagybani vételnél 10—60 százalék en­
gedmény.

RÍRflÍtlfÁnV RelldkivüJ nagygyümölcsü 7 fajbam MII uUJ 11UIIJ ■ Vannak rendelőim, kik ezer számra 
ültetik, mert rendkívül hamar és bármilyen talajban 
bőven terem. A szép növésű 2—3—4-6 éves fák 
drbja 15 krtól 60 krig. Nagy vételnél olyan enged­
mény, mint az epernél.

Snanvnl niPfinv PáI?di vagy K6rösi raeg^- Gyü- upaUJUl lllCyyji mölcse rendkívül keresett, mert 
befőzésre legalkalmasaub, 2—3—4—5 éves fák 
darabja 15 krtól 50 krig. Nagy vételnél, mint az 
epernél.

ílínfíl Könnyű töretü, 2—3—4-5 éves fák árak 15 UIUIui krtól 50 krig. Nagyobb vételnél 10—50% en­
gedmény.

Mindenféle nemes SS-ÄS 
cseresznye, meggy, szelíd gesztenye, lasponya, szo­
morú alma, szomorú eper magas és törpe alak­
ban. Ara 15 krtól 50 krig. Nagybani vételnél tete­
mes engedmény.

Kiselejtezett Sít?; t"” píld“”vok 

Mindenféle vadoncz. Ä”6krtól 

Alfán? 1 9 MM 1000-re 3 forint 50 krtól1 L 12 frti8- Végtelen nagy
készlet. 61

Söiénykészitésre gledistea
és 2 éves, 1000-re 4 frttól 14 frtig.

Sövénykészitésre maciura S5Ä 
forintig.

Kprtí P^7kfi7 Ho™10 szőlőüttető vas, kerti fűrész, l\ul II UQLnULi olló, görbe szemző, valamint ojtó- 
kés, jelfa, ojtókenőcs igen olcsó áron és kitűnő 
anyagból.

VivnntPhrtnk keresteinpk»ezek 20-30 százalék fldlUIIIGIdUUR engedményen túl 6 heti, esetleg 
4—6 havi hitelt is kapnak, af- és névjegyzéket küld:

Unghváry László Czeglédről.

Gyomorbajosok figyelmébe!
Mindazok, kik hülés, gyomormeizterhelés. ieen melon vm»v ionn kis™ z.-

nehezen emészthető eledelek által . ................°

gyomorhilés, gyomorgörcs, gyomorbaj, nehéz emésztés, elnyálkásodás, 
náíathankv»n “e,ive^.nek’ ájuljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta hasz- 
naiatnan van. tíz a híres

vértisztitő és emésztést elősegítő
Ullrich Huberí-féle növény-bor«

erősitlEé!%levltkYa7^mhArLFÓgyhaAWsu ^vényekből és jó borból van készítve és 
lenne1 A növLv tnek xZ egész emészt0 tervezetét anélkül, hogy hajtószer Äu “ « ÄS’. *vért' ,nMcn ™sz és »k»“

A növény-bor idejekorán! használata által a gyomorbaiokat mée csiráinkban olfoitia 

émelygés“hánvás íelett ^ejfájás’ felböfögés, gyomorégés, szélszorulás;SStÄ mértékben léP-k — szer

Székszorulás ±1kellemetlen következményei, u. m.: szorongatás, bélgörcs, 
lépben és arnnvér hintái szívdobogás, álmatlanság, továbbá vértódulás a májban, fájlalom nölkÄgszünnek gyógyhatású növény használata által gyorsan és

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen­
geség e,raé®ztés . következménye. A növény-bor nagyobbitja az étvágyat,Sőt és életet0 szerez tóp á ást’ eleVftnitl a vérkeringést, csillapítja az idegeket és a betegnek uj

Ezen növény-bor kapható üvegekben 3 és 4 koronáért minden gyógyszerárban Nagyváradon 
Főraktár Nagyváradon: „A magyar korona“ gyógyszertárában üri-utcza sarkán.

Tenke Wsí^Rév^q^M0820«1"0!'17/ Komádi, Zsadány, Marcziháza, Nagy-Szalonta,
PoS ÍSrh Knnv^y'nOmlyÓ't»rCr6Marg'la’ S^^'lyhid, Szalárd, Bihar-Diószeg Nagy-Léta, 
Vésztő' Okánv Sarkad V’n’to ?SSZUpí á J1’ TPeirecsk(>- Berettyó-Üjfalu, Zsáka, Csökmő, Szeghalom, 
összes naevobb és kte’hh 68Y i- ?yula’, ?oboz- Bék<^ Békés-Csaba, továbbá kapható még az 
összes nagyobb és kisebb városok és az Osztrák-Magyarország összes gyógyszertáraiban.

Utánzásoktól őrizkedni !!
W* Tessék mindig az «Ullrich Hubert-téle növény-bort» kérni.
100 0 flvelrinÖ1VmIo’b7«mhnemo2Ítn0LSZefr: a következö szerekből: malaga-bor 450,0, borszesz 
növényekből ” °r 24OA kőnsfa-sav 150,0, meggy-sav 820, manna 30, stb. gyógyhatású

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


